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Predslov

Zbierka uloh je urlend predovSetkym ucitefom
vyucujucim anglicky jazyk na vzdelavacom stupni
ISCED 2, odbornej pedagogickej verejnosti, ako
aj ziakom a ich rodiCom. Ugitefom ma sluzit ako
inSpiraCna pomaocka pri priprave Ziakov na zistovanie
urovne ich vedomosti a zruénosti, pripadne pri tvorbe
vlastnych uloh z anglického jazyka na vzdelavacom
stupni ISCED 2. Ziakom a ich rodiéom mé poskytnut
informacie o réznych typoch uloh, s ktorymi sa ziaci
moZu stretnat v priebehu vzdelavania a testovania.

Zbierka uloh obsahuje zakladné pojmy z oblasti
testovania cudzich jazykov, metodické pokyny k praci
s testom a vzorovy test z anglického jazyka urovne A2
podla Spolo¢ného eurdpskeho referenéného ramca
pre jazyky pre vzdelavaci stupefn ISCED 2. Sugastou
zbierky uloh je tiez klu¢ spravnych rieSeni, CD
nahravka k testu, ako aj prepis priloZzenej nahravky.

Zbierka uloh je rozélenena do troch hlavnych
kapitol. V prvej kapitole Zakladné pojmy v oblasti
testovania cudzich jazykov uvadzame prehlad
vyvoja a sucasnych trendov testovania z anglického
jazyka na vzdelavacom stupni ISCED 2 na Slovensku,
zakladné pojmy z oblasti testovania, Statistickych
vyhodnoteni testov. Uvadzame fundamentalne
jazykové deskriptory SERR tykajuce sa testovania
na urovni A2, Specifikciu a dizajn testu Urovne A2
z anglického jazyka.

Druha kapitola Metodicky material k zbierke uloh
z anglického jazyka pre jazykovu uroven A2

SERR, ISCED 2 obsahuje informacie o cielovych
pozZiadavkach na testy z anglického jazyka na drovni
A2, analyzuje dizajn a Specifikaciu testov z anglického
jazyka urovne A2, prezentuje zakladné informacie
o zrealizovanych pilotnych testovaniach a poskytuje
podrobnu analyzu testu, ktory sa nachadza v tejto
zbierke uloh a analyzuje vysledky Ziakov v jednotlivych
Castiach testu.

Tretia kapitola obsahuje vzorovy test, klu¢ spravnych
odpovedi a prepis nahravky. Tieto materialy
su zaradené do zbierky uloh bez akychkolvek
sprievodnych textov, a to z toho dbvodu, aby ich
mohli uditelia pouzivat aj pre pripadné overovanie
vedomosti a zruénosti svojich Ziakov. Z nich si
mdzu vo vyu€ovacom procese vybrat len potrebnu
Cast' uloh alebo pouzit cely subor uloh. Ucitelia si
mézu jednotlivé ulohy uvedené v zbierke upravovat
a prispésobovat osobitostiam svojich Ziakov.

Priloha obsahuje CD nahravku k testu z anglického
jazyka pre uroveri A2 a vzor odpovedového formulara
z anglického jazyka pre uroven A2.

Zelame vSetkym ugitefom, aby pre nich tato
publikacia bola spestrenim vyuovania a zarover
zdrojom in8piracie pri tvorbe vlastnych uloh. Na zaver
dakujeme ugitelom a Ziakom vybranych ZS, ktori sa
zuc&astnili pilotnych testovani a bez ktorych by tato
publikdcia nebola obohatena o ukazky Zziackych
rieSeni a analyz jednotlivych poloZiek na zaklade
Statistického vyhodnotenia testu.
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1. Zakladné pojmy v oblasti testovania cudzich jazykov

Vyvoj a su€asné trendy testovania
z anglického jazyka na vzdelavacom
stupni ISCED 2 na Slovensku

Externé testovanie, hodnotenie uUrovne vedomosti
a zru€nosti ziakov z cudzich jazykov ma na Slovensku
svoje korene siahajuce k zacliatkom zavadzania
externého testovania ako suc€asti maturitnej skusky.
Problematika testovania cudzich jazykov na
vzdelavacom stupni ISCED 2 je momentalne este
vo svojich poc€iatkoch. V ramci projektu Hodnotenie
kvality vzdelavania na zakladnych a strednych Skolach
v kontexte prebiehajucej reformy vzdelavania sa nam
podarilo vytvorit testovacie nastroje k externému
testovaniu — meraniu urovne jazykovych kompetencii
na urovni A2 podla Spoloéného eurdpskeho
referen¢ného ramca pre jayky. Testy postavené na
zaklade vytvorenych Specifikacii a dizajnu vychadzaju
zo Statnych vzdelavacich programov a Spoloéného
eurépskeho referenéného ramca pre jazyky. Udaje
ziskané pri pilotnych testovaniach vytvorenych testov
nam budu sluzit najmd na zhodnotenie moznosti
implementacie externého testovania na Slovensku
na urovni zakladnych 8kél, na zlepSenie nastavenia
testovacich nastrojov, ako aj poskytnutie spéatnej
vazby ucitefom, rodi€om a Ziakom o aktualnej urovni
jazykovej kompetencie ziakov na zakladnych Skolach.

Momentélne z anglického jazyka na zakladnych
8kolach neexistuje vystupné testovanie, ktoré by
ucitelom na strednych Skolach poskytovalo informacie
0 jazykovych kompetenciach ziakov. Povazujeme za
délezité postupne aj na zakladnych Skolach zavadzat
externy prvok preverovania jazykovych vedomosti
a zru€nosti, ako aj porovnatefnost jednotlivych
vystupov Ziakov.

Testy — zakladné pojmy
Test je suborom poloziek, z ktorych kazda je bud
otazkou, ulohou, alebo pokynom na vykonanie
nejakej &innosti, priom test by mal spifiat niekolko
predpokladov (Rosa, 2011):
* ma byt zostaveny tak, aby bol vhodnym hodnotiacim
nastrojom,

* ma byt zostaveny tak, aby bol platnym (validnym)
a C¢o najspolahlivejS§im (reliabilnym) meracim
nastrojom,

* sU presne stanovené podmienky prace s testom
(Gas na vypracovanie, povolené pomdcky, spdsob
vyznacovania odpovedi),

* je presne stanoveny spOsob hodnotenia odpovedi

a spbsob ur€enia vysledného skére Ziaka. Delenie
testov z hfadiska interpretacie (Rosa, 2011):

a) testy porovnavajuce/rozliSovacie (NR-test
.Norm Referenced®), testy relativneho vykonu:
cielom testu je vzajomne porovnat vysledky
Ziakov. Na zaklade rieenia testu su Ziaci zoradeni
podla dosiahnutej uspesnosti. Testy obsahuju
poloZky s réznym stupfiom obtazZnosti, aby rozlisili
Ziakov.

b) testy overovacie (CR-test,Criterion Referenced®),
testy absolutneho vykonu: ciefom testu je overit,
Ci si ziak osvojil ur€ité poznatky a zru¢nosti, ktoré
su vopred stanovené ako podstatné. Vysledok
Ziaka sa neporovnava s vysledkami inych Ziakov,
ale s vopred uréenymi kritériami. V tomto teste by
mal byt zastupeny kazdy tematicky celok uciva,
reprezentovany dostato¢nym poc¢tom uloh.

Vlastnosti testov (Rosa, 2011 a Butas, 2007):

a) validita (platnost) testu — je miera vhodnosti testu
na konkrétny u&el. Test meria to, o chceme merat.

b) reliabilita (spolahlivost) testu — miera presnosti
merania testom. Udava schopnost pri opakovanom
nezavislom merani rovnakym testom ziskat
rovnaké vysledky.

c) citlivost testu — diskriminatna sila testu
charakterizuje schopnost testu rozliSit Zziakov
s velmi dobrymi vedomostami od Ziakov s malymi
vedomostami,

d) objektivnost testu — vylu€enie vonkajsich alebo
subjektivnych prvkov,

e) pouzitelnost testu.

Typy testovych tloh (Rosa, 2011):
1. uzavreté — vybera sa z ponuky odpovedi,
2. otvorené — testovany vytvara vlastni odpoved,

3. prechodné - su kombinaciou

a otvorenych.

uzavretych

Pokladame za délezité vediet, ¢o chceme merat
a aky meraci nastroj treba pouzit. Vefmi zaujimavo
tento problém znazorfiuje Butas, 2007. Ten tvrdi, Ze
»meranie je subor Cinnosti s cielom uréit hodnotu
nejakej veliciny, pricom hodnoty danej veli¢iny
porovnavame s veli¢inou toho istého druhu prijatou
za jednotku“. Na meranie dizky by sme pouzili meter,
na meranie vedomosti sa meter pouzit neda. Meranie
ovladania cudzich jazykov je naro&ny proces,
kedZe nie je mozné presne definovat’ jednotky jeho
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ovladania. Model na meranie miery ovladania jazyka
je mozny vymedzit mnozstvom deskriptorov. V ramci
vymedzenia meracieho nastroja pre potreby tvorby
externe zadavanych testov vyuzivame SpoloCny
europsky referenény ramec (SERR), ktory bol vydany
v roku 2001.

Zakladné pojmy zo statistického
vyhodnotenia testov

Uspesnost’

je percentualny podiel bodov za polozky, na ktoré
ziak spravne odpovedal, z celkového poctu bodov,
ktoré v teste ziskal.

Obt'aznost’

je opakom uspednosti. Vztah medzi obtaZnostou
a uspesnostou poloziek je nasledovny: obtaznost =
100 % — uspesnost. Z hlfadiska zabezpecenia vysokej
reliability je optimalne, aby sa obtaznost vacsiny
poloziek pohybovala okolo 50 %. Za velmi obtazné
povaZujeme polozky s obtaznostou 80 % a viac,
lahké su polozky s obtaznostou pod 20 %.

Citlivost’

je schopnost polozky rozliSit dobrych a slabSich
Ziakov. Zoradenych Ziakov podfa uspesSnosti
v teste rozdelime do piatich (pripadne desiatich)
skupin. Citlivost polozky predstavuje rozdiel medzi
priemernou uspeSnostou najslabsej a najlepSej
patiny (desatiny) testovanych ziakov.

NerieSenost’ polozky je percentudlny podiel Ziakov,
ktori na polozku neuviedli odpoved, a predstavuje
suCet nedosiahnutych a vynechanych rieSeni.
Vynechanost polozky nastava vtedy, ak Ziak poloZzku
neriedil, ale niektord z nasledujucich eSte riesil.
Nedosiahnutost' poloZky vyjadruje skuto€nost, Ze
Ziak tato poloZku neriesil a zaroven nerieSil ani Ziadnu
z nasledujucich poloziek. Za kriticki povazujeme
hodnotu nerieSenosti vySsiu ako 50 %.

Medzipolozkova korelacia

je koreldcia medzi poloZzkou a zvy8kom testu.
Vyjadrujeme ju pomocou koeficientu korelacie P.
Bis. (Point Biserial) medzi UspesSnostou vybranej
polozky a sumou Uspesnosti vsSetkych ostatnych
poloziek. Zaporna hodnota vypoveda o tom, Ze
poloZka nerozliSuje dobrych a slabSich Ziakov. Dobri
Ziaci (Ziaci, ktorych uspesnost v teste bola vy3ssia) na

polozku vo vacsine pripadov odpovedali nespravne
a naopak slab$i Ziaci (Ziaci, ktori dosiahli v teste
nizsiu uspesnost) uviedli spravnu odpoved. Ak je
tato hodnota blizka 0, polozka taktiez slabo rozliSuje
uspesnych a menej uspesnych ziakov.

Spoloény eurépsky
referenény ramec pre jazyky —
jazykové deskriptory urovne A2

Poc¢uvanie

Celkové pocuvanie s porozumenim

DokéaZe porozumiet’ podstate pocutého natolko, aby
bol schopny splfiat konkrétne potreby za predpokladu,
Ze rec je jasne formulovana a pomaly artikulovana.

Dokaze porozumiet frézam a vyrazom vztahujicim
sa na najnaliehavejSie oblasti (napriklad zakladné
osobné a rodinné informacie, nakupovanie, miestny
zemepis, zamestnanie) za predpokladu, Ze rec je
zretelne a pomaly artikulovana.

Porozumenie interakcii medzi

hovoriacimi

rodenymi

Zvylajne dokaZe identifikovat tému diskusie, ktoru
sleduje, ked’ prebieha pomaly a jasne.

Pocuvanie hlaseni a pokynov
DokazZe zachytit hlavné body v kratkych, zretelnych
a jednoduchych odkazoch a hlaseniach.

Dokaze pochopit jednoduché pokyny, ako sa dostaf
z bodu X do bodu Y, peSo alebo verejnou dopravou.

Pocuvanie médii a zvukovych nahravok

DokaZ?e  porozumiet  zakladnym  informaciam
v kratkych nahranych pasaZach, ktoré hovoria
0 predvidatelnych kazdodennych zalezitostiach a su
prednesené pomaly a zretelne.

Citanie

Celkové ¢itanie s porozumenim

DokaZze porozumiet kratkym jednoduchym textom
na zname témy konkrétneho typu, ktoré obsahuju
frekventovanu slovnu zasobu kazdodenného jazyka
alebo jazyka, ktory sa vztahuje na zamestnanie.

DokéaZe porozumiet kratkym jednoduchym textom,
ktoré obsahuju velmi frekventovanu slovnu zasobu
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vratane internacionalizmov, ktoré sa vyskytuju v jeho
materinskom jazyku.

Citanie kore$pondencie

Dokaze porozumiet zakladnym typom S$tandardnych
listov a faxov (obsahujucich Ziadosti, objednavky,
potvrdenia atd.) na zname témy.

DokéaZe porozumiet kratkym, jednoduchym osobnym
listom.

Citanie na orientaciu

Dokaze vyhladat’ konkrétne predvidatelné informacie
v jednoduchych kaZdodennych materidloch, akymi
su napriklad inzeréty, prospekty, jedalne listky,
bibliografie a casové harmonogramy.

DokaZe vyhladat’ Specifické informécie v zoznamoch
a vybrat’ z nich poZadované informéacie (napriklad
vyhladat’ nejaku sluzbu alebo remeselnika v Zlatych
strankach).

Dokaze porozumiet kazdodennym oznaceniam
a napisom na verejnych miestach, akymi su ulice,
reStauracie, Zeleznicné stanice; na pracoviskach, kde
sa vyskytuju orientacné tabule, pokyny a vystrazné
napisy.

Citanie na ziskanie informacii a pochopenie
argumentacie

Dokéaze rozoznat’ konkrétne informécie
v jednoduchS$ich pisanych materidloch, s ktorymi
prichadza do styku, akymi st napriklad listy, brozury
a kratke novinové &lanky opisujuce udalosti.

Citanie pokynov

Dokéaze porozumiet  smerniciam, napriklad
bezpecnostnym predpisom, ak su vyjadrené
v jednoduchom jazyku.

Dokaze  porozumiet  jednoduchym  navodom

na obsluhu pristrojov, s ktorymi sa stretava
v kazdodennom Zivote — ako napriklad na obsluhu
verejnych telefénov.

Jazykové kompetencie

Rozsah vSeobecnych znalosti jazyka

Ovlada jazyk v zakladnom rozsahu, ¢o mu umozriuje
opisovat’ kazZdodenné situacie predvidatelného
obsahu, i ked' vo vSeobecnosti je nuteny obsah
vypovede obmedzit’ a hladat’ slova.

Dokaze pouzivat bezné frazy tykajuce sa
uspokojovania jednoduchych potrieb obmedzeného
charakteru:  osobnych  udajov, kaZdodennych
zvyklosti, poZiadaviek a potrieb, Ziadosti o informacie.

Dokaze  pouZivat  zakladné vetné  modely
a komunikovat prostrednictvom naucenych fraz
a skupin niekolfkych slov a vyrazov o témach,

tykajucich sa vlastnej osoby a inych ludi, ich &innosti,
miest a veci, ktoré viastnia, atd"

PouzZiva obmedzeny repertoar nauc¢enych kratkych
fraz, pokryvajucich predvidatelné, zakladné jazykové
situacie; v zriedkavejSich situaciach nastavaju casté
zlyhania a nedorozumenia.

Lexikalna kompetencia

Rozsah slovnej zasoby

Ma dostatocnu slovnu zasobu na to, aby si dokéazal
poradit v kazdodennom konani, ktoré sa tyka
znamych situacii a tém.

Ma dostatocnu slovnu zasobu na vyjadrenie
zakladnych komunikacnych potrieb.

Mé dostatoénu slovnu zasobu na to, aby uspokojil
svoje kaZzdodenné najzakladnejsie jazykové potreby.

Ovladanie slovnej zasoby

Ovlada obmedzeny repertoar slovnej zasoby, ktora
sa vztahuje na konkrétne kazdodenné potreby.

Gramaticka kompetencia

Spravne pouziva niektoré jednoduché gramatické
Struktury, ale systematicky sa dopusta zakladnych
chyb — napriklad ma tendenciu zamieriat casy
a zabuda na gramaticku zhodu. No eSte stale mu
rozumiet, ¢o chce povedat.

Ortograficka kompetencia

Dokéze odpisat kratke vety o veciach kazdodenného
Zivota — napriklad pokyny, ako sa niekam dostat.

Dokaze pomerne presne foneticky napisat kratke
slova, ktoré su sucastou jeho ustnej slovnej zasoby
(ale nie vZdy s uplne spravnym pravopisom).

Specifikacia a dizajn testu trovne A2
Pilotny test pre uroven A2 sa sklada z dvoch &asti:
* pocuvanie s porozumenim,

« Citanie s porozumenim a gramaticko-lexikalna
kompetencia.

Cas narieenie pilotného testu irovne A2 z anglického
jazyka je 100 minut. Obsahom a uroviou naro¢nosti
zodpoveda urovni A2 Spoloéného eurdépskeho
referenéného ramca Rady Eurdpy.

Cielom je preverit jazykové kompetencie ziaka
v zruénostiach pocCuvanie a Citanie s porozumenim.
Témy su Specifikované v pedagogickej dokumentacii
pre anglicky jazyk, uroven A2. V jednotlivych Eastiach
pilotného testu sa budu témy obmienriat.

© NUCEM, Bratislava 2013 7



Pilotny test sa sklada z uloh s vyberom odpovede
azuloh skratkou odpovedou. Test obsahuje rozne typy
uloh. V3etky ulohy su v kontexte. Kazd4 uloha testu
kore$ponduje so Statnym vzdelavacim programom
z anglického jazyka pre uroven vzdelavania ISCED 2.

Pokyny k uloham v pilothom teste pre Urovern A2 su
v slovenskom jazyku. Testové ulohy su sprevadzané
vzorovym rieSenim.

V teste pre udrovenl A2 je pouzitych 12 textov
(4 nahravky v c¢&asti Pocuvanie s porozumenim,
8 textov v &asti Citanie s porozumenim a gramaticko-
lexikalna kompetencia). V obidvoch ¢&astiach je
integrované testovanie jazykovych kompetencii.

Obsahova struktura testu urovne A2:

1. Cast: Poclvanie s porozumenim
V tejto Casti maju Ziaci preukazat, &i porozumeli
podstate po&utého natolko, aby boli schopni spifat
konkrétne potreby za predpokladu, Ze re€¢ bola jasne
formulovana a pomaly artikulovana. Testuje sa, Ci
dokazu porozumiet frazam a vyrazom vztahujucim
sa na najnaliehavejSie oblasti ludského Zivota,
identifikovat tému diskusie, zachytit hlavné
body v kratkych, zretelnych a jednoduchych
odkazoch a hlaseniach, pochopit jednoduché
pokyny, porozumiet zakladnym informaciam
v kratkych nahranych pasazach, ktoré hovoria
o predvidatefnych kazdodennych zalezitostiach.
Ziaci maju preukadzat schopnost riesit ulohy
typu: vyber =z viacerych moznosti, urlenie
spravnosti €i nespravnosti vypovede, priradovanie
a doplfiovanie.
V ramci tejto zruénosti sa zarovern testuju jazykové
kompetencie ziakov, t. j. rozsah vSeobecnych
znalosti jazyka, lexikalna, gramaticka a ortograficka
kompetencia.

2. gast: Citanie s porozumenim
Cielom tejto Casti je zistit, ako ziaci dokazu
porozumiet kratkym jednoduchym textom na
zname témy konkrétneho typu, ktoré obsahuju

frekventovanu slovni zasobu kazdodenného
jazyka alebo jazyka, ktory sa vztahuje na
zamestnanie. Testuje sa, nakolko dokazu

porozumiet kratkym jednoduchym textom, ktoré
obsahuju vefmi frekventovanu slovni z&sobu
vratane internacionalizmov, ktoré sa vyskytuju
v ich materinskom jazyku, i dokazu porozumiet
zakladnym typom Standardnych listov a faxov
na zname témy, kratkym jednoduchym osobnym

listom, vyhladat  konkrétne predvidatelné
informacie v  jednoduchych kazdodennych
materialoch, vyhfadat 3pecifické informacie

v zoznamoch a vybrat z nich pozZadované
informacie, porozumiet kazdodennym ozna¢eniam
a napisom na verejnych miestach, orientaénym
tabuliam, pokynom a vystrazZnym néapisom,
rozoznat konkrétne informacie v jednoduchsich
pisanych materialoch, s ktorymi prichadzaju do
styku, porozumiet smerniciam, jednoduchym
navodom na obsluhu pristrojov, s ktorymi sa
stretavaju v kazdodennom Zivote.

Ziaci maju preukazat schopnost riesit tlohy typu:
vyber z viacerych moznosti, uréenie pravdivosti
Ci nepravdivosti vypovede, priradovanie
a doplfiovanie.

V ramci tejto zru€nosti sa zaroven testuju jazykové
kompetencie ziakov, t. j. rozsah vSeobecnych
znalosti jazyka, lexikalna, gramaticka a ortograficka
kompetencia.

VSetky ulohy v teste su zamerané na reprodukciu a jednoduché myslienkové operacie (porozumenie, priradovanie,
zoradovanie, doplfiovanie, triedenie, porovnavanie, jednoducha aplikacia).

Obtaznost poloziek zaradenych v teste urovne A2 podla myslienkovych operacii je nasledovna:

uroven
velmi lfahké
A2 5 12

lahké

polozky
velmi obtazné

40 3

stredne obtazné
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Hodnotenie uloh

Pri hodnoteni spravnosti rieSenia otvorenych uloh je nevyhnutné dosledne hodnatit len to, €o je ciefom konkrétnej
ulohy. Dospeli sme k nazoru, Ze ak nie je cielom zistovat pravopis, nespravny pravopis nezohladfiujeme pri
hodnoteni ulohy. Od Ziakov vyZadujeme, aby svoje odpovede formulovali na zaklade zadania.

Ziacke odpovede na otvorené tlohy a tlohy s vyberom odpovede hodnotime bodmi. Na hodnotenie tloh pouzivame
binarne skérovanie, pri ktorom sa body prideluju nasledovne:

1 bod — spravna odpoved,
0 bodov — nespravna odpoved, CiastoCne spravna alebo vynechana odpoved.

K samotnému hodnoteniu jednotlivych uloh je Ziaduce pristupovat z hfadiska:
1. vztahu k samotnému Ziakovi,
2. vztahu k triede.

Z hladiska hodnotenia vo vztahu k Ziakovi je potrebné kazdému ziakovi priradit percentualnu Uspesnost. Je na
zvazeni ucitela, i ju pretransformuje do znamky. Z hladiska hodnotenia vo vztahu k triede je vhodné podrobnejSie
analyzovat uspesnost Ziakov vo vztahu k jednotlivym uloham, tematickym okruhom, ale aj z hladiska zastupenia
poloZiek podla kognitivhych procesov a poznatkov.

1. ¢ast: Po€uvanie s porozumenim

Preverit schopnost Ziaka presne a efektivne po€uvat’ hovoreny prejav v anglickom
Ciel jazyku, porozumiet mu a ziskat’ z neho tie informacie, ktoré su potrebné na
splnenie ulohy.

%

Cas cca 30 minut

4 Ulohy s textami roznej dizky
Pocet uloh Ziak si vypoduje kazdy text dvakrat. Na preéitanie zadania kazdej tlohy ma Ziak
1 minutu. Na dokonc&enie ulohy ma Ziak 1 minutu.

Dizka textov Odporuca sa rozsah vSetkych Styroch textov spolu priblizne 2 — 2,5 normostrany.

Texty na po€uvanie su nahrané hovoriacimi, pre ktorych je dany cudzi jazyk
rodnym jazykom alebo pracovnym jazykom, ktory zvladli na pokrogilej urovni
(C1, C2), pouzivaju medzinarodne akceptované varianty standardnej vyslovnosti,
nehovoria miestnym dialektom, vyslovnost maju zretelnu, tempo reéi primerané,
artikuluju pomaly. V textoch nie su slangové, Specifické a malo frekventované
technické vyrazy, nahravka je bez sprievodnych ruSivych zvukov.

Charakteristika textov

Mali by byt zastupené texty monologického aj dialogického charakteru. Pri

L7 (X i pocuvani nesmie byt problém rozlisit hovoriacich (odpord¢ame najviac troch).

Texty zodpovedaju ustnemu jazykovému prejavu, tematicky su blizke cielove;j
skupine.

Texty su prevzaté z autentickych materialov. Zdrojmi si masovokomunikaéné
prostriedky (tlac, rozhlas, televizia). Pre potreby testovania mozu byt Ciastoéne
didakticky upravované.

Zameranie textov,
zdroje

Texty obsahuju témy tykajuce sa kazdodennej problematiky fudského Zivota

(zakladné osobné a rodinné informacie, nakupovanie, miestny zemepis,
Tematické okruhy zamestnanie) a predvidatelnych kazdodennych zéalezZitosti. Su v sulade s platnou

pedagogickou dokumentaciou z anglického jazyka pre uroven A2.

Texty nesmu byt po obsahovej stranke pre ziaka stresujuce alebo diskriminujuce.
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Testované vedomosti
a zrucénosti

Pocet testovych
poloziek

Druhy, typy testovych
uloh

Kritéria hodnotenia

+ celkové pocCuvanie s porozumenim

* porozumenie interakcie medzi rodenymi hovoriacimi

» pocuvanie hlaseni a pokynov

» poc¢uvanie meédii a zvukovych nahravok

V ramci tejto zru€nosti sa zaroven testuju jazykové kompetencie ziakov, t. .
rozsah vSeobecnych znalosti jazyka, lexikalna kompetencia (rozsah a ovladanie
slovnej zasoby), gramaticka kompetencia (morfologicka a syntakticka spravnost)
a ortografickd kompetencia.

20
(kazdy text po 5 poloziek)

uloha s alternativnou moznostou odpovede (vyber z troch moznosti)
pravda/nepravda/nebolo v texte

priradovanie

doplfiovanie

Kazda polozka ma hodnotu jedného bodu (za spravnu odpoved 1 bod, za
nespravnu 0 bodov), spolu sa da ziskat 20 bodov.

2. &ast: Citanie s porozumenim

Ciel
Cas
Pocet tloh

Dizka textov

Charakteristika textov

Typy textov, format

Zameranie textov,
zdroje

Tematické okruhy

10

Preverit schopnost Ziaka presne a efektivne Citat rézne texty v anglickom jazyku,
porozumiet im a ziskat’ z nich informacie, potrebné na spinenie ulohy.

70 minut
8 uloh s textami roznej dizky a naro&nosti
Rozsah vSetkych ésmich textov spolu cca 700 — 800 slov.

Texty su prevzaté z autentickych materialov, ¢iastone didakticky upravované.
S problematikou z kazdodenného Zivota a konkrétnych predvidatelnych situacii.
Slangové vyrazy a dialektizmy su nepripustné.

Texty mézu byt doplnené vizualnym materialom (obrazky, fotografie).

Jednoduché osobné listy, zakladné typy Standardnych listov a faxov (obsahujucich
Ziadosti, objednavky, potvrdenia ...), inzeraty, prospekty, jedalne listky, Casové
harmonogramy, zoznamy, brozury, kratke novinové ¢lanky opisujuce udalosti,
jednoduché smernice, jednoduché navody na obsluhu pristrojov.

Texty zodpovedaju pisomnému jazykovému prejavu, tematicky su blizke
cielovej skupine. Texty su prevzaté z autentickych materialov. Zdrojmi su
masovokomunikacné prostriedky (tlac, rozhlas, televizia). Pre potreby testovania
mdzu byt Ciasto€ne didakticky upravované.

Texty obsahuju témy tykajuce sa kazdodennej problematiky ludského zivota
(zakladné osobné a rodinné informacie, nakupovanie, miestny zemepis,
zamestnanie) a predvidatelnych kazdodennych zalezitosti. Su v sulade s platnou
pedagogickou dokumentéaciou z anglického jazyka pre uroven A2.

Texty nesmu byt po obsahovej stranke pre Ziaka stresujuce alebo diskriminujuce.
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Testované vedomosti

a zrucénosti

Pocet testovych
poloziek

Druhy, typy testovych

uloh

Kritéria hodnotenia

 celkové Citanie s porozumenim

« Citanie koreSpondencie

« Citanie na orientaciu

« Citanie na ziskanie informacii a pochopenie argumentacie

« Citanie pokynov

V ramci tejto zru€nosti sa zaroven testuju jazykové kompetencie ziakov, t. j.
rozsah vSeobecnych znalosti jazyka, lexikalna kompetencia (rozsah a ovladanie
slovnej zasoby), gramaticka kompetencia (morfologicka a syntakticka spravnost)
a ortografickd kompetencia.

40
(kazdy text po 5 poloziek)

uloha s alternativnou moznostou odpovede (vyber zo Styroch moznosti)
urcenie pravdivosti ¢i nepravdivosti vypovede

priradovanie

doplfiovanie

Kazda polozka ma hodnotu jedného bodu (za spravnu odpoved 1 bod, za
nespravnu 0 bodov), spolu sa da ziskat 20 bodov.

Dizajn pilotného testu urovne A2 SERR

cast’ testu

poclvanie s porozumenim

poradie

ulohy

pocet

uloha typ ulohy strucény popis ulohy poloziek

cleine & slipmeiimnay Ziaci budd pogavat 5 krétkych

moznostou Uvo textov, ku ktorym budi vyberat 5

odpovede — 3 . .

moZnosti jeden z troch obrazkov.

priradovanie Ziaci budu poéuvat 5 kratkych

(vyber z 8) Uvo textov, ku ktorym priradia 5
jednu z 8 moznosti.

doplfovanie

Ziak doplIni na zaklade
UKO vypoé&utého textu &islo alebo 5
nazov, meno, alebo fakty.

poznamok do
tabulky (kratke
odpovede)

Ziak doplni do vety na zaklade
UKO vypo&utého textu gramaticky aj 5
lexikalne vhodné slovo.

doplfhovanie slov do
vety
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. e poradie . , . s pocet
cast’ testu dlohy uloha typ ulohy struény popis ulohy BoloZiok
Ziak na zaklade pre&itaného
5. pravda/nepravda uvo textu rozhodne, ¢i je informacia 5
spravna alebo nespravna.
uloha s alternativnou Ziak vyberie z troch moznosti
6 moznostou Uvo spravnu moznost, ktora sa 5
' odpovede — vyber hodi do textu. Orientacia na
z 3 moznosti gramatiku.
'§ Ziak vyberie z 8 moznosti
o) 7 priradovanie — vyber Uvo taku, ktora sa hodi do textu po 5
E 3 ' slov z banky gramatickej i lexikalnej stranke.
OEJ g Orientacia na SZ.
X =
§ g S T Ziak priradi do rozhovoru
563 8 (V,b;’r o 9  uvo 5 chybajucich viet 5
% = y z ponuknutych 8.
()
e 3 Ziak na zaklade kontextu
S § 9. doplfiovanie UKO doplni do vety chybajuce 5
0 "g slovo. MozZnosti nie su dané.
g dobliovanie Ziak spravne zmeni slovo
10. P UKO stanovené v polozke a da ho 5
(slovotvorba)
do spravneho tvaru.
dobliovanie Ziak na zaklade kontextu
11. (slcr))vesé v zatvorke) UKO doplni do vety chybajice 5
slovo. Moznosti nie su dané.
12. doplfiovanie UKO Ziak na zaklade textu doplni 5
do vety chybajucu informaciu.
Typy uloh

V zbierke sa nachadzaju dva typy uloh: otvorené a uzavreté.

Otvorené ulohy s tvorbou kratkej odpovede (UKO) si vyzaduju struénu, kratku odpoved — méze ist o slovo
alebo slova v zavislosti od zadania ulohy.

Uzavreté ulohy s vyberom odpovede (UVO) poskytuju Ziakovi moznost vybrat si spravnu odpoved napr. zo
4 moznosti (A, B, C, D), pri¢om vZdy je iba jedna z uvedenych moznosti spravna. Ziak pri tychto tlohach nemusi
formulovat svoje myslienky do odpovede.
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2. Metodicky material k zbierke uloh z anglického
jazyka pre jazykovu uroven A2 SERR, ISCED 2

Cielové poziadavky a testy z anglického jazyka na urovni A2

Uc€enie sa cudzieho jazyka je dlhodoby proces, pre ktory je optimalnym obdobim prave Skolsky vek. Ciefom
vyuCovania anglického jazyka je, aby Ziaci ziskali komunikacnu kompetenciu v cudzom jazyku. Podla su¢asnej
platnej legislativy sa ziaci zaCinaju ucit anglicky jazyk povinne od 3. roCnika z&kladnej Skoly a predpoklada sa,
Ze uroven A1 dosiahnu priblizne v piatom az Siestom ro¢niku. Anglicky jazyk je povinny aj na strednych Skolach,
kde je Studium ukonéené povinnou maturitnou skiskou na urovni B1, B2 a perspektivne aj C1 podla druhu skoly.
Ziaci v8ak prichadzaju na stredné $koly bez toho, aby ziskali objektivnu spatni vézbu o svojich vedomostiach
z anglického jazyka. V su€asnosti ani Ziaci, ani ucitelia nemaju objektivne informacie o tom, &i po skonceni
zakladnej Skoly Ziaci zvladli jednotlivé jazykové zru€nosti na Urovni A2, ktoré SpoloCny eurdpsky referenény
ramec pre jazyky (SERR) vydany Radou Eur6py definuje nasledovne:

Pocuvanie: Dokaze porozumiet frazam a vyrazom vztahujucim sa na najnaliehavejSie oblasti (napriklad zakladné
osobné a rodinné informacie, nakupovanie, miestny zemepis, zamestnanie) za predpokladu, Ze rec je zretelhe
a pomaly artikulované. Dokéaze porozumiet podstate poéutého natolko, aby bol schopny spifiat konkrétne potreby
za predpokladu, Ze rec je jasne formulovana a pomaly artikulovana (SERR, 2001, s. 68).

Citanie: Dokaze porozumiet kratkym jednoduchym textom, ktoré obsahuju velmi frekventovanu slovnu zasobu
vratane internacionalizmov, ktoré sa vyskytujivjeho materinskomjazyku. DokaZe porozumiet' kratkymjednoduchym
textom na zname témy konkrétneho typu, ktoré obsahuju frekventovanu slovnt zasobu kazdodenného jazyka
alebo jazyka, ktory sa vztahuje na zamestnanie (SERR, 2001, s. 71).

Sucasna situacia nastavenia merania vysledkov vzdelavania si vyZaduje prepojenie vzdelavania v anglickom
jazyku s narodnym meranim jeho vysledkov, a preto sa v ramci Testovania 9 planuje rozsirit' externé testovanie
aj o monitorovanie zakladnych kompetencii v anglickom jazyku na urovni A2 SERR. Tymto krokom by sa lepSie
prepoijilo vzdelavanie na stupfioch ISCED 2 a ISCED 3 a ucitelia, ziaci a pripadne aj rodi¢ia by mohli ziskat spatnu
vazbu o kvalite vzdelavania na ISCED 2 a o jeho vystupoch. Zaroven ucitelia na ISCED 3 ziskaju informacie
o vstupnych vedomostiach Ziakov, ktorych bude potrebné pripravit na testovanie po skoneni vzdelavania na
ISCED 3.

V rokoch 2010 — 2012 sa uskutocCnilo pilotné testovanie testov z anglického jazyka urovne A2, ktoré monitorovalo
zakladné kompetencie Ziakov zo zruénosti &itanie s porozumenim, po&uvanie s porozumenim a z gramatiky
a lexiky. Monitorovanie sa realizovalo na stratifikovanych vzorkach 8kél a jeho cielom bolo zistit, do akej miery
sa Ziakom dari dosahovat ciele zadefinované deskriptormi urovne A2 v SERR a v cielovych poZiadavkach
(v pedagogickej dokumentéacii Groveri A2, ISCED 2, ktort vydal Statny pedagogicky ustav), teda diagnostikovat
uroven vzdeldvania na zakladnych $kolach a upozornit na jeho klady a nedostatky. Dal§im ciefom bolo poskytnut
deciznej sfére a tvorcom vzdelavacich obsahov podklady pre pripadné Upravy pedagogickych dokumentov
a kurikula. Pociato€nou myslienkou bolo, Ze po spracovani vysledkov monitorovania sa v Skolskom roku 2014/2015
zrealizuje generdlna skusdka externého testu z cudzich jazykov na urovni A2 a od nasledujuceho roka by sa
test z anglického jazyka stal su¢astou Testovania 9. V su¢asnosti si vS8ak nedovolime presne stanovovat termin
implementacie anglického jazyka do testovania deviatakov. Spésob zaclenenia testovania z anglického jazyka
bude jednoznacne sprevadzany viacerymi odbornymi diskusiami na podklade doteraz zistenych udajov. Délezité
je vS8ak uvedomit' si uz teraz, Ze na spdsob testovania je potrebné Ziakov zakladnych $kél vopred pripravovat
a pomahat im Uspesne zvladnut formu nastaveného testovania.

Na zaklade cielov stanovenych v uvedenych pedagogickych dokumentoch bola pre projektové overovanie
vypracovana Specifikacia testu z cudzich jazykov pre uroveri A2 a predkladany metodicky material. Jeho cielom je
poskytnut ucitelom, ziakom a rodi€¢om informacie o testovani z cudzich jazykov na urovni A2 a o vyuziti vzorovych
testovych poloZiek pri priprave na testovanie z anglického jazyka. Sprievodnym dokumentom tohto metodického
materialu je aj vzorovy test z anglického jazyka urovne AZ2.
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Dizajn a Specifikacia testov z AJ urovne A2
Test z anglického jazyka pre uroven A2, ktory zodpoveda urovni A2 SERR, je uréeny ziakom deviateho ro¢nika
zakladnej Skoly. Ide o komunikativny test, ktory meria schopnosti ziakov rozumiet’ jazyku a pouzivat ho v réznych
socio-lingvalnych situaciach, v ktorych vyuzivaju lingvalnu a pragmatickd kompetenciu (SERR, 2001, s. 15 — 16),
a zdérazhuje tieZ vyznam strategickej kompetencie, t. j. schopnosti vyuzivat rézne komunikaéné stratégie, ktoré
Ziakovi pomahaju kompenzovat pripadny nedostatok vedomosti z jazyka (Brown, 2004, s. 10).

Test pozostava z dvoch ¢asti a trva 100 minat. Su€astou prvej Casti testu su ulohy merajuce schopnosti ziakov
zo zruénosti poCuvanie s porozumenim. VSetky ulohy v tejto Casti testu testuju makro-zruénosti, to znamena,
Ze jednotlivé poloZky sa zameriavaju na pochopenie vyznamov vyjadrenych v textoch: celkové porozumenie
textu, porozumenie Specifickym informaciam a podrobnostiam v texte, dalej schopnost porozumiet frazam
a vyrazom vztahujucim sa na najbeZnejSie oblasti ludského Zivota. K dalSim ciefom testovania v ramci pouvania
s porozumenim patri meranie schopnosti Ziakov identifikovat tému diskusie, zachytit hlavné body v kratkych
zretelnych odkazoch a hlaseniach, pochopit’ jednoduché pokyny, porozumiet zakladnym informaciam v kratkych
textoch o predvidatelnych kazdodennych €innostiach a porozumiet’ interakcii medzi rodenymi hovoriacimi.

V prvej ulohe Ziaci vyberaju spravnu odpoved z troch moznosti, v druhej ide o viacnasobné priradovanie a dalSie
dve ulohy su produktivne, o znamena, Ze ziaci musia doplnit’ do viet alebo do poznamok chybajuce informacie
na zaklade vypocutého textu. Kazda uloha ma 5 poloziek.

Druha Cast testu preveruje schopnosti Ziaka porozumiet kratkym jednoduchym textom uréenym na ¢itanie, ktoré
sa zaoberaju témami z beznych oblasti fudského Zivota. V ulohach 5, 9 a 12 sa testuju makro-zruénosti (Brown,
2004, s. 188), teda schopnosti ziakov pochopit vyznamy vyjadrené v textoch, napr.: celkové porozumenie textu;
porozumenie Specifickym informaciam a podrobnostiam v texte; uvedomenie si, aki komunikaénu funkciu maju
jednotlivé frazy a pod. Ostatné ulohy v tejto Casti testu sa zameriavaju na testovanie mikro-zru¢nosti (Brown, 2004,
s. 187), testuju teda jazykové (lingvistické) kompetencie Ziakov, t. j. rozsah vSeobecnych znalosti jazyka, ktoré
zahfnaju lexikalnu kompetenciu, t. j. rozsah a ovladanie slovnej zasoby (ulohy 8, 10), gramaticki kompetenciu,
t. j. morfologicku a syntakticku spravnost (Ulohy 6, 7, 11) a ortograficki kompetenciu.

Ziaci rie$ia ulohy typu: vyber z viacerych moznosti, rozhodovanie o pravdivosti & nepravdivosti vypovede,
priradovanie a doplfiovanie. Celkovo je v tejto ¢asti testu 8 uloh, kazda z nich ma pat poloziek. V Styroch ulohach
Ziaci vyberaju spravnu odpoved z moznosti, ktoré maju k dispozicii, resp. uréuju, &i je vypoved spravna alebo
nespravna. Dal$ie $tyri Ulohy su produktivne, 8o znamena, Ze Ziak musi na zaklade pochopenia textu doplnit
chybaijucu informaciu vo vete (Citanie s porozumenim); musi do vety doplnit chybajuce slovo (lexika), alebo dat
sloveso v zatvorke do spravneho tvaru (gramatika); alebo musi dat slovo v zatvorke do spravneho tvaru (lexika).

Zakladné informacie o pilotnych testoch
V ramci pilotnych testovani sa realizovalo overovanie v dvoch kolach. V prvom kole sa pilotovali dva testy, vdruhom
kole sa pilotoval jeden test. Prehladné udaje o pocte 8kél, Ziakov a zakladnych zistenych parametroch poskytuje
tabulka 1. Tiez uvedieme zistenia, ku ktorym sme pri$li na zaklade vyhodnotenia prvych dvoch testov. Parametrom
testu z roku 2012 sa budeme v dalSich ¢astiach venovat detailnejSie — vzhladom na to, Ze ho ponukame ucitefom
ako vzor pre pracu na hodinach.

Tab. ¢. 1 Anglicky jazyk, aroveri A2 — prehlad pilotovanych testov

AJ 1. kolo 2011 1. kolo 2011 2. kolo 2012
uroven A2 1. TEST 2. TEST 3. TEST
pocet testov 1 1 1
pocet Ziakov 733 722 1281

pocet $kol 47 47 49
priemerna uspesnost 35,2 % 36,7 % 41,4 %
dosiahnuté maximum 83,3 % 85,0 % 95 %
dosiahnuté minimum 11,7 % 11,7 % 5,0 %

reliabilita 0,79 0,8 0,94

© NUCEM, Bratislava 2013 15



2011 - 1. test
Pri poloZkovej analyze sme zistili, Ze mnohé polozky boli pre Ziakov extrémne tazké, iné mali vysoku nerieSenost.
Celkova reliabilita testu bola 0,79.

Ziaci BA (38,1 %) a KE (38,2 %) kraja dosiahli oproti priemeru vzorky lepsie vysledky na Grovni miernej vecnej
signifikancie. Vysledky Ziakov PO (33,2 %) a ZA (33,0 %) kraja boli horSie ako priemer na urovni velmi miernej
vecnej signifikancie, vysledky Ziakov TN (32,6 %) kraja na Urovni miernej vecnej signifikancie.

Vysledky jednotkarov (43,0 %) boli oproti priemeru vzorky lepSie na urovni silnej vecnej signifikancie. Vysledky
trojkarov (30,1 %) a Stvorkarov (26,7) boli oproti priemeru vzorky horSie na urovni silnej vecnej signifikancie. Je
zaujimavé, Ze vysledky patkarov (32,8) su dokonca priemerne o nie€o vySSie ako Stvorkarov.

2011 - 2. test
Pri poloZzkovej analyze sme zistili, Ze mnohé poloZky boli pre Ziakov extrémne tazké, iné mali vysoku nerieSenost.
Celkova reliabilita testu bola 0,8.

Ziaci KE kraja (39 %) dosiahli oproti priemeru vzorky lepsie vysledky na Grovni velmi miernej vecnej signifikancie,
Ziaci BA (39,4 %) kraja na urovni miernej vecnej signifikancie. Vysledky zZiakov ZA (31,6 %) kraja boli horSie ako
priemer na urovni silnej vecnej signifikancie, vysledky Ziakov PO (34 %) kraja na Urovni miernej vecnej signifikancie.

Vysledky jednotkarov (44,2 %) boli oproti priemeru vzorky lepSie na urovni silnej vecnej signifikancie. Vysledky
trojkarov (30,8 %) a Stvorkarov (27,7 %) boli oproti priemeru vzorky horsSie na urovni silnej vecnej signifikancie.
Vysledky patkarov boli vyrazne slabsie (18,3 %).

2012 - 3. test
Pilotného testovania sa zuc¢astnilo 1 281 ziakov zo 49 $kél vo vSetkych krajoch Slovenska. Z celkového mnozstva
Skal boli Styri Skoly cirkevné, ostatné boli Statne.

Porovnanim ziakov podla réznych charakteristik sme zistili, Ze najuspesnejsi boli v rieSeni testu ziaci TT (48,9 %)
a BA (47,5 %) kraja a najmenej Uspesni Ziaci BB (32,0 %) a ZA kraja (35,6 %). Ziaci BA a TT kraja dosiahli lepsie,
Ziaci ZA a BB kraja horsie vysledky oproti priemeru vzorky na Grovni strednej vecnej signifikancie. Ziaci KE kraja
boli slab&i ako priemer na urovni velmi miernej vecnej vyznamnosti.

Podla znamky boli rozdiely oCakavané a identifikovali sme aj vysoku korelaciu medzi uspeSnostou v teste
a znamkou z testovaného predmetu. Vysledky jednotkarov (57,3 %) boli oproti priemeru vzorky lepSie na drovni
silnej vecnej signifikancie. Na podobnej urovni vecnej vyznamnosti dosiahli trojkari (31,1 %) a Stvorkari (21,6 %)
nizSiu uspesnost’ ako priemer vzorky. Patkari dosiahli priemernu uspesnost v teste len 12,8 %.

Pomocou polozkovej analyzy sme sa snazili odkryt rdzne charakteristiky poloziek, ako aj ich vztah k testu ako
celku. Zistované hodnoty boli u vac¢siny poloziek medzi stanovenymi hranicami a pri mnohych boli idealne.
Vacsina poloziek velmi dobre rozliSovala medzi ziakmi (vysoky Point Biserial), avSak Styri polozky mali tuto
hodnotu zapornu. Z analyzy distraktorov je zrejmé, Ze tieto poloZzky pomylili lepSich Ziakov a spravnu odpoved
.Krizkovali“ v prvom rade slabsi Ziaci. Napriek tomu reliabilita testu (vyjadrena pomocou Cronbachovej alfy) bola
velfmi vysoka, mala hodnotu 0,94. NerieSenost bola vyznamnejSia pri dvoch polozkach. Pochopitefne, polozky
s vyberom odpovede mali celkovo nizSiu nerieSenost ako polozky vyzadujuce kratku odpoved.

Na zaklade polozkovej analyzy vo vSeobecnosti méZzeme povedat, Ze test bol spofahlivym nastrojom merania.

Vacsina poloziek bola tazsia, ale napriek tomu dobre rozliSovala Ziakov.
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Analyza testu — anglicky jazyk uroven A2, 2012
Statistické hodnoty v tabulke 2 vyjadruju psychometrické charakteristiky testu, ktoré umozfiuju dalsiu interpretaciu
vlastnosti testu. Test pilotovany v roku 2012 tvori sucast tejto zbierky uloh a je ponuknuty ucitefom k nacviku
stratégii testovania v ramci vyucovacieho procesu.

Tab. ¢. 2 Anglicky jazyk, aroveri A2 2012 — psychometrické charakteristiky testu (Mrva, 2012, str. 5)

Test AJA2 — rok 2012

Pocet testovanych Ziakov 1281
Maximum 95,0
Minimum 5,0
Priemer 41,4
Standardnéa odchylka 20,5
Intervalovy odhad uspeSnosti populécie - dolna hranica 11

Intervalovy odhad UspesSnosti populacie - horna hranica 81,6
Standardnéa chyba priemernej Uspesnosti 0,6
Interval spolahlivosti pre priemernu uspesnost - dolna hranica 40,2
Interval spolahlivosti pre priemernu UspeSnost - horna hranica 42,5
Cronbachovo alfa 0,94
Standardna chyba merania pre Gspe$nost 5,2
Intervalovy odhad uspesnosti individualneho Ziaka 10,2

Z tabulky 2 vyplyva, Ze maximalna Obr. 1 Anglicky jazyk, uroveri A2 2012 — histogram tspesnosti (Mrva, 2012, str. 6)

hodnota uspesnosti, t. j. najvySSia
dosiahnuta uspesnost bola 95 %,
naopak minimalna hodnota Uspesnosti,

5 %. Priemerna Uspesnost bola 41,4 %.

Standardna odchylka (20,5) vyjadruje 100
mieru rozptylenia uspesnosti Ziakov od
aritmetického priemeru a &im je tato
hodnota vacSia, tym vacsie su rozdiely
vo vykonoch testovanych Ziakov. Horna
a dolna hranica intervalového odhadu
uspesnosti populacie ur€uje interval,
v rozmedzi ktorého sa umiestnilo 95 %
testovanych Ziakov. 50

Pocet Ziakov
=
1

1\

Priemerna uspesnost (41,4 %), ako aj
histogram Uspe&nosti Ziakov (obr. 1)
poukazuju na to, Ze test bol pre Ziakov
deviatych rocnikov naroCny. Pretoze
sa vS8ak domnievame, Ze jednotlivé
poloZky  zodpovedaju  urovni A2,
musime konStatovat, Ze Ziaci, ktori neziskali z testu 60 %, nedosiahli po€as Studia na zakladnej Skole uroveh A2.
Domnievame sa, Ze jednym z dévodov mdZzZe byt skuto€nost, Ze Ziaci nie su zvyknuti na takyto spdsob testovania
a v sucasnosti nie st nan ani pripravovani. Z toho vyplyva, Ze nemaju potrebné testovacie zru€nosti a neovladaju
stratégie testovania. Da sa tiez predpokladat, ze v teste sa vyskytli aj typy uloh, ktoré niektori ziaci nepoznaju,
a teda nemaju dostatoéné skusenosti s ich vypracovanim. Preto sa v nasledujucej ¢asti budeme venovat rozboru
jednotlivych uloh a problémom, ktoré mali Ziaci pri ich rieSeni.

o ANt AN Eneg A%, T RN O% ANN%

Uspednost’
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Pocuvanie s porozumenim
Ako sme uz uviedli vySSie, vSetky ulohy v Casti poCuvanie s porozumenim meraju schopnost Ziakov ziskat
z po€uvanych textov pozadované informacie.

Pri rieSeni uloh, ktorych cielom je testovanie poCuvania s porozumenim, by si Ziaci mali po&as pripravy osvojit
niekolko stratégii. PredovSetkym by si mali zvyknut' na to, Ze nie je potrebné, aby v nahratych textoch rozumeli
kazdé slovo. Ulohu mézu Uspesne riesit aj bez toho. V textoch su niekedy Umyselne pouZité slova, ktoré nie su
sucastou urovne A2 (maximalne 5 % slov), tieto vSak nie su klu€ové pri rieSeni poloziek. Dévodom ich zaradenia
do textu je overit, &i Ziaci poCas $tudia jazyka ziskavaju strategicku kompetenciu, t. j. i vedia ignorovat nezname
slova v texte alebo uhadnut ich vyznam z kontextu.

Dal$ou stratégiou, ktort by mali Ziaci zvladnut, je naugit sa pomocou instrukcii a zadania predvidat obsah textu,
ktory budu pocuvat. Po zadani inStrukcii maju ziaci dve minuty na precitanie zadania. Tento ¢as by mali vyuzit na
to, aby premyslali, o Com text asi bude, pripadne, aka je pravdepodobna odpoved na jednotlivé otazky. Pomdze
im to s porozumenim textu.

K testu, ktory je sucastou tejto zbierky, je prilozené aj CD s nahravkami. Pri priprave na test je potrebné sustredit’
sa na proces ucenia sa poc¢uvat’ s porozumenim, a preto navrhujeme vo vyu€ovani dodrzat nasledovny postup:

* prvé pocCuvanie nahravky;

* kontrola odpovedi a diskusia o problémoch vo dvojiciach;

» druhé pocCuvanie nahravky;

+ dalSia kontrola odpovedi vo dvojiciach, po ktorej nasleduje kontrola s celou triedou;

+ ucitel sa snazi ziskat odpovede od ziakov, t. j. nepovie im odpovede on sam;

* v pripade, ze odpovede su rdzne, prehra prislusnu Cast nahravky znova a vyzve ziakov, aby sa pokusili
identifikovat dokazy, na zaklade ktorych rozhodli o rieSeni polozky; ak je to vhodné, méze ucitel Ziakov vyzvat,
aby opakovali vetu;

* ak maju ziaci stale problémy, uditel ich poziada, aby spolu s po¢uvanim sledovali prepis nahravky; potom ich
mdzZe vyzvat, aby opakovali vety z textu, tentoraz ale bez prepisu.

Takyto postup dava ziakom moznost naucit sa po€uvat rézne texty s porozumenim a nadobudnut stratégie, ktoré
im pochopenie textu ulahc&ia a lepSie ich pripravia na test.

Ulohy v &asti poé¢uvanie s porozumenim Obr. 2 Citlivost polozky 1 (Mrva, 2012, str. 26)
Prvou dulohou v ¢asti testu Pocluvanie s porozumenim je p01
vyber spravnej odpovede z troch moznosti. Ulohou Ziakov je 100%T - -1- - - 3
pretransformovat informacie, ktoré pocuju, do ich vizualnej prezentacie
(pozri obr. 3). Ziaci teda po&lvaju text a maju si vybrat jednu z troch s0%]
moznosti znazornenych obrazkom. Ziak musi pochopit’ otazku, 2591
nemusi v8ak Citat mozZnosti, €0 mu ulohu do znaénej miery ulahéuje. 0%
RieSenie tejto ulohy patrilo k najlepSim, uspesnost’ rieSenia poloZiek
sa pohybovala v intervale od 44,8 % do 75,2 %. PoloZky v pilotnom Vykonnostna skupina
teste mali aj velmi dobru citlivost, €o znamena, Ze dobre rozliSovali
medzi uspesSnymi a menej Uspesnymi ziakmi, ktori boli pre tieto ucely
rozdeleni do piatich skupin podla celkovej Uspesnosti v teste. Napr. citlivost' prvej polozky je znazornena grafom
na obrazku €. 2, z ktorého jasne vidno, Ze polozku najlepSie riesili celkovo Uspesni Ziaci (vykonnostna skupina 1)
a naopak, slabsi Ziaci mali s jej rieSenim problémy (vykonnostna skupina 5).

Ta%

62,7%

Pri rieSeni tejto ulohy je potrebné, aby si zZiaci v Case vymedzenom na precitanie ulohy dékladne preditali celé
zadanie a zarovefi sa pokusili pomenovat obrazky. To im ulahéi porozumenie textu. Uloha meria schopnost Ziakov
pochopit detaily vyjadrené v texte, a preto je velmi pravdepodobné, Ze vSetky obrazky budu v texte spomenuté.
Porozumenie otazke spolu s obrazkami umozni Ziakom velmi dobre predvidat, o om text bude, ¢o je dalSou
poméckou k jeho pochopeniu.
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Obr. 3 ukazka 1. tlohy v ¢asti PoCuvanie s porozumenim

What will be Jill's birthday present for Michael?

(A) (B) (€)

Druhou ulohou v &asti poduvanie s porozumenim je priradovanie. Ziaci si vypoduju pat kratkych dialégov
alebo monolégov a ku kazdému z nich maju za ulohu priradit jednu z moznosti, o ktorej hovoriaci rozpravaju. Tri
z moznosti su navysSe. Aj tato uloha patrila k tym, ktoré Ziaci rieSili dobre, uspesnost v nej sa pohybovala medzi
55,2 % az 74,4 % a podobne ako predchédzajuca uloha i tdto velmi dobre rozliSovala medzi uspesnejSimi a menej
uspeSnymi ziakmi.

Tento typ ulohy umozfiuje meranie viacerych makro-  Obr. 4 Neriesenost poloziek (Mrva, 2012, str. 34)
zru€nosti, ktoré su sucCastou zru€nosti pocCuvanie
s porozumenim. Pri rie$eni niektorych poloZiek 100%7]
staci, aby ziaci pochopili celkovy vyznam textu, iné 90%7]
polozky mdzu vyzadovat pochopenie detailov v texte.
Vzhladom na testovanu uroven je uloha ulahéena
tym, Ze moznosti, z ktorych si ziak vybera, si nie su
velmi blizke. Z toho vyplyva, Ze Ziak sa mbzZe viac
sustredit na celkové porozumenie textu ako na detaily.
V kazdom z piatich textov sa okrem toho vyskytuju
slova, ktoré ziakovi pomézu pri rieSeni. Napr. ked
v pilotnom teste rozpraval uditel, Ziaci v texte poculi
school year, tests and marking pupils’ work. Ide 10%]
o klucové slova, ktoré sa nehodia k ziadnemu inému 0%
povolaniu uvedenému v moznostiach. Niekedy teda

Ziak ani nemusi pochopit vyznam textu, staci, ak

zachyti kfucové slova, ktoré mu pomozu pri rieseni.

Opat ide o stratégiu, s ktorou by sa mali Ziaci oboznamit v procese uc€enia sa jazyka a ktora im pomdze riesit
ulohu uspesnejsie.

Bl vynechanost
B80% H Nedosiahnutost

70%

B0%

50%!

40%

30%

Vynechanost’ - nedosiahnutost’

20%

T T T T T T
345678 9101112131415

PoloZka

o -

V prvych dvoch ulohach ziaci vyberaju spravnu odpoved z danych moznosti (recognition tasks), ¢o im umozriuje
hadat spravne riesSenie. K stratégiam testovania patri aj vedomost o tom, Ze ak si aj ziak nie je odpovedou isty, tak
si z ponukanych moznosti jednu vyberie na zaklade odhadu. Niekedy rozumie viac, ako si mysli. Obrazok 4 vSak
znazornuje, Ze niektori Ziaci, hoci ide o velmi nizke percentd, polozky 1 — 10 nerieSili vobec.

Dalsie typy uloh v ramci tejto &asti, Glohy 3 a 4, obsahuju produktivne polozky, to znamena, Ze Ziaci si odpoved
nevyberaju, ale musia pozadované informacie zachytit v texte a samostatne ich doplnit. V literatire sa ¢asto
uvadza, Ze prave takéto typy uloh sa chapu ako skuto&né pocuvanie, pretoze ¢lovek va¢sinou pocuva preto, aby
ziskal potrebnu informaciu

Treti typ Glohy tvori jeden suvisly text (monologického charakteru). Ciefom je doplnit kratke odpovede: dopinenie
Cisla, nazvu, mena alebo faktu na zaklade vypocutého textu, pricom tloha sa primarne zameriava na porozumenie
vypoc&utého, odpoved v8ak musi byt uvedena gramaticky spravne.
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Stvrty typ ulohy obsahuje jeden suvisly text (monologického ©Obr. 5 Citiivost polozky 1 (Mrva, 2012, str. 28)
charakteru). Cielom je doplnenie gramaticky aj lexikalne vhodného
slova do vety na zaklade vypocutého textu, pri€¢om uloha sa primarne
zameriava na porozumenie vypocutého, odpoved vSak musi byt
uvedena gramaticky spravne.

100%
T5%
0%
Polozky vyzadujuce si produkciu odpovede sa v teste javia ako velmi 25%
obtazné, UspeSnost ich rieSenia sa pohybuje od 8,4 % do 65,4 %. 0%
Vacésina z tychto poloziek dobre rozliSovala uspesnejSich Ziakov od

menej Uspednych, ale v tlohe 3 niektoré polozky (17, 18, 19) riesili Vykonnostna skupina
rovnako slabo aZ tri skupiny Ziakov, €0 znamend, Ze poloZka Ziakov

velmi dobre nerozliSuje. Ako priklad uvadzame citlivost poloZzky 18

znazornenu na obrazku 5.

21,43%

3 4 3 2 1

O tom, Ze ziaci mali s vypracovanim tychto poloziek problémy, sved¢Ci aj skuto¢nost, Ze nerieSenost tychto poloziek
bola vefmi vysoka (nerieSenost polozZiek 11 — 15: pozri obr. 4), o znamena, Ze Ziaci nenapisali Ziadne odpovede.

Z hladiska pocuvania s porozumenim vysledky naznacuju, Ze Ziaci nie su vzdy schopni zachytit v texte informacie,
ktoré v fom odzneju. V polozke 17 mali ziaci doplnit’ informaciu, aké objekty rozpravajuci fotografovali.

Polozka ¢. 17

V texte odznelo:

The first part of the walk was through fields where we saw lots of beautiful plants
some of which only grow in this area. We took some photos of them, but we did not
pick or damage any.

Ziaci nezachytili pozadovanu informaciu v texte, hoci v poloZzke sa do ur&itej miery opakuiju slova, ktoré v texte
poculi.

‘ On their way they took photes of some . . ‘

Niektoré nespravne odpovede ziakov boli:

[
1]

. Quhnay

Pri vyu€ovacom procese orientovanom na pocuvanie s porozumenim je potrebné sustredit pozornost Ziakov aj
na takéto javy, aby sa naucili chapat vztahy vo vete a medzi vetami (diskurz), t. j. aby si v tomto pripade dokazali
uvedomit, na ktoré slovo v texte sa vztahuje zdmeno them.

V dalSich dvoch polozkach islo o doplnenie nazvu, ktorého €ast bola v polozke dana a Ulohou ziakov bolo zachytit
chybaijuce slovo v nazve, ide teda o Ciastocny diktat (listening cloze). Znenie vychodiskového textu nahravky bolo:
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Polozka ¢. 18

After about two hours we stopped at Greendale Park, near the old castle, where we
had a rest and a snack.

Ziaci mali riesit takto zadanu polozku:

‘ They had a rest at Greendafe . ‘

Niektoré nespravne odpovede ziakov boli:

Pri vypracovavani tychto uloh je potrebné viest' Ziakov k tomu, aby si starostlivo preditali (a vypoculi) inStrukcie
k ulohe i samotné zadanie ulohy a vyuzili ich na to, aby sa pokusili uhadnut obsah nahravky. Pripravi ich to na
pocuvanie.

Ulohy, v ktorych Ziaci doplfiaju informécie, meraju schopnost Ziakov lokalizovat v texte $pecifické informacie,
resp. fakty. Pri priprave na tieto ulohy je potrebné Ziakov upozornit, aby sa pri ¢itani zadania pokusili uhadnut
odpoved, €o je tieZ jedna zo stratégii, ktoru si Ziaci potrebuju osvaijit.

Priklady

1 Write about ... .

V tejto polozke treba doplnit tému, o ktorej maju Ziaci pisat.

12| Write from ..... to 1,000 words.

Do tejto polozky je potrebné doplnit’ Cislo, oznaCujuce minimalny pocet slov, ktoré maju ziaci napisat.

The walkers started walking at ..... in the morning.

Do tejto vety je potrebné doplnit Casovy udaj, Ziaci teda potrebuju zachytit, o ktorej sa turisti vydali na cestu.

At 1 p.m. they had lunch at the Black ..... Inn.

Vo vete chyba ¢ast mena, ktoru treba doplnit. Staci teda, aby ziak nazov lokalizoval a starostlivo pocuval, aké
slovo v fiom chyba.

Aj ked nie vzdy sa da presne uhadnut, ¢o treba do polozky doplnit, Ziaci by si mali eSte pred poCuvanim uvedomit,
¢i do medzery treba doplnit chybajuce podstatné meno, pridavné meno, €islovku, sloveso. Mézu uvazovat nad
tym, &i chyba meno, &as alebo datum; &i ide o &islo vyjadrujuce dizku alebo sumu; alebo &i ide o nazov, datum,
miesto, predmet, osobu a pod. Potom uz ide len o to, aby v texte pozadovanu informaciu lokalizovali.
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Napr.: polozka 11 (Write about....... .) vyZaduje po predloZke about doplnenie podstatného mena. PretoZe va&sina
podstatnych mien sa v angli¢tine pouziva s ¢lenom, Ziak by si mal uvedomit, Ze bud doplni podstatné meno
v mnoznom Cisle bez €lena, alebo podstatné meno v jednotnom &isle s neurcitym ¢lenom, popripade nepoditatelné
podstatné meno bez ¢lena.

Podstatné meno bolo potrebné doplnit aj v polozke 13 (Include four .....). Cislovka four jasne naznaduje, Ze ide
o podstatné meno v mnoZnom ¢&isle. Mnohi Ziaci si to uvedomili a dopifali odpovede, ktoré mali spravny gramaticky
tvar, ale neboli spravne vyznamovo (napr.: hours, fortunes); ini Ziaci dopifiali odpovede, ktoré neboli spravne ani
po vyznamovej, ani po gramatickej stranke (napr. project, moor).

V polozke 16 bolo potrebné doplnit ¢asovy Udaj, to znamena nejaké C&islo: The walkers started walking at ..... in
the morning. Niektori Ziaci doplnili nine am. Pretoze v8ak vo vete je uz informacia, Zze €innost sa za€ala realizovat
dopoludnia (in the morning), odpoved, ktoru tito ziaci uviedli, nie je gramaticky spravna, lebo informaciu zdvojuje.
Ziakov treba viest k tomu, aby si starostlivo preé&itali nielen jednotlivé vety, ktoré musia doplnit, ale aj instrukcie
k ulohe, v ktorych je uvedené, Ze maju doplnit’ len jedno slovo. V poloZzke 16 sa da odpoved predvidat pomerne
presne, pretoZe ak ide o uvedenie ¢asu, moznosti su v podstate obmedzené. Aj napriek tomu niektori Ziaci
uvadzali odpovede, ktoré v danom kontexte nemali Ziadny vyznam, napr. time, fit.

Velmi dobre sa da predvidat’ aj rieSenie polozky 14 (Deadline: end of....), v ktorej bolo treba doplnit termin na
odovzdanie projektu. V poloZke opat chyba podstatné meno, a pretoZe Ziaci mali doplnit' len jedno slovo, moznosti
ako next week, next month a pod. su vylu€ené a v podstate zostavaju len mesiace roka. V tomto pripade mali
niektori Ziaci aj ortografické problémy, pretoze aj ked spravne zachytiliinformaciu, Zze ide o koniec aprila, nenapisali
nazov mesiaca s velkym zaciato€nym pismenom.

Okrem toho, ¢o sme uz uviedli vysSie, si Ziaci musia uvedomit, Ze v texte nebudu poc&ut celu vetu, ktori maju
v polozke uvedenu. Vzdy ide o parafrazu danych informacii.

Citanie s porozumenim a gramaticko-lexikalna kompetencia

Druha Cast testu obsahujuca osem uloh testuje schopnost Ziakov Citat' s porozumenim. Pocas Studia sa ziaci
stretavaju s réznymi typmitextov: €itaju listy, e-maily, pohladnice, pozvanky, odkazy, poznamky, zoznamy, cestovné
poriadky, rozvrhy, recepty, mapy, kalendare, inzeraty, novinové a &asopisecké clanky, poviedky, rozpravky,
zjednodusené romany, webové stranky atd. Tento zoznam nie je Uplny a nepredstavuje v3etky typy textov, ktoré
sa Clovek musi naudit &itat' v cudzom jazyku, aby mohol uspesne fungovat' v cudzojazyénom prostredi. Je velmi
dolezité, aby sa ziaci po€as Stadia oboznamili s réznymi typmi textov, pretoze len vdaka tomu ziskaju vedomosti
o rozliénych zanroch a ich charakteristickych vlastnostiach. Tieto vedomosti im potom pomahaju pochopit
vyznamy jednotlivych textov.

Napr. ak ziaci vedia, ze €itaju oznam, budu o€akavat urcité zoradenie informacii a dokazu ich aj predvidat.
Efektivny Citatel by mal tiez vediet, s akym ciefom Cita dany text, aké informacie potrebuje z neho ziskat a mal by
poznat stratégie, ktoré mu umoznia ciele ¢itania dosiahnut (Brown, 2004, s. 187). V dalSej Casti sa preto budeme
venovat opisu tychto uloh, analyze vysledkov pilotného testu a stratégiam, ktoré umoznia Ziakom riesit dané ulohy
uspednejsie.

Ulohy zamerané na testovanie makro-zruénosti
Ulohy 5, 9 a 12 sa orientuji na makro-zruénosti, a teda na vyznam textov a Ziaci v nich maju preukazat schopnost
porozumiet vyznamom vyjadrenym v textoch. V prvych dvoch ulohach si ziaci vyberaju z danych moznosti,
v poslednej ulohe musia najst’ potrebnu informaciu v texte, ide teda o produktivnu ulohu, v ktorej moznosti nie su
dané. Cielom ostatnych uloh je merat vedomosti Ziakov z gramatiky a lexiky, ktoré su potrebné na to, aby Ziaci
zvladli performanciu vo vSetkych Styroch jazykovych zru€nostiach (po€uvanie, hovorenie, €itanie, pisanie).

Pri priprave na test by mali byt Ziaci vedeni k tomu, aby si najprv rychlo precitali cely text a ziskali tak predstavu
o jeho obsahu. Podobne ako pri poétvani s porozumenim, ani pri &itani nemusia rozumiet kazdému slovu. Ulohy,
ktoré meraju schopnost Ziakov €itat' s porozumenim, zaroveri overuju aj to, i Ziaci ziskali strategicku kompetenciu,
a i teda dokazu uhadnut vyznam niektorych slov z kontextu (ak si to polozka vyzaduje), alebo &i dokazu jednotlivé
slova ignorovat, pretoZe ich presné pochopenie nie je pre rieSenie polozky délezité. DalSou stratégiou, ktort by
si mali osvojit, je schopnost’ ziskat’ €o najviac informacii o obsahu textu z inStrukcii a zo zadania. Skor ako za¢nu
rieSit polozky, mali by si pre€itat’ zadanie ulohy, aby vedeli, aké informacie potrebuju z textu ziskat. To vSetko im
pomdze s rieSenim ulohy.

22 © NUCEM, Bratislava 2013



V ulohe 5 Ziaci na z&klade informacii v texte rozhoduju o tom, &i su tvrdenia pravdivé alebo nepravdivé. Aby
Ziaci rieSili ulohu spravne, je nutné, aby najskér lokalizovali potrebnu informaciu v texte, a potom sa na zaklade
pochopenia podrobnosti vyjadrenych v texte rozhodli o pravdivosti alebo nepravdivosti tvrdenia. Tvrdenie, o ktorom
Ziaci rozhoduju, parafrazuje informacie z textu.

Uspesnost poloZiek sa pohybovala v rozpati medzi 36,3 % — 87,8 %. Musime konstatovat, Ze dve z poloZiek
nemali dobré Statistické ukazovatele, kedZe ich lepSie riesili Ziaci, ktori celkovo v teste dopadli horSie, ako Ziaci,
ktorych celkova uspesnost v teste bola vyssia (obr. 6).

Obr. 6 Citlivost polozky 1 (Mrva, 2012, str. 28 — 29)
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Predpokladame, Ze transfer informacii z textu spdsobil Ziakom problémy a odpoved skor tipovali, ako sa o nej
rozhodovali na zaklade pochopenia textu. Napr. v polozke 25 si neuvedomili, ze stretnutie s ¢lenmi Eurépskeho
parlamentu nie je to isté ako ucast na zasadnuti parlamentu: Five lucky winners can win a three-day trip to
Brussels, travelling by train. There, they will meet some Members of the European Parliament and talk about
environmental problems with them.

Pri priprave na test si ziaci musia uvedomit, Ze odpoved je kladna len v tom pripade, ak je v texte jednoznacna
informacia, ktora tvrdenie potvrdzuje. Informaciu musia najst, nemdze ist len o ich domnienku. Ak je tvrdenie
nespravne, v texte je uvedena informécia, ktora je v protiklade s tvrdenim. Ani v tejto ulohe tvrdenia neopakuju
presne slova alebo frazy, ktoré sa nachadzaju v texte. Je dobré, ak si Ziaci pod&iarkuju tie vety, na zaklade ktorych
robia rozhodnutia. Ufah&uje im to orientaciu v texte.

V dlohe 9 dopifaju Ziaci do medzier otazky, odpovede alebo rézne frazy, ktoré sa musia na vynechané miesto
hodit’ nielen z vyznamového, ale aj z gramatického hladiska. Aby Ziaci rieSili ulohu spravne, musia si uvedomit
vyznam fraz v ram&eku a ich jazykové funkcie a musia ich spravne priradit do medzery. MézZe ist o otazky
a odpovede, ale aj o tzv. adjacency pairs, t. j. dvojice viet, ktoré sa bezne pouzivaju spolu:

How are you? - Fine, thanks.
Did you see him? — Yes, | did.
Can you play the guitar? — No, | can’t.

V pilotnom teste i$lo o dopInenie otazok do interview. Uspes$nost rieSenia tychto poloZiek sa pohybovala v rozmedzi
od 38,6 % do 59,8 %, polozky mali velmi dobru citlivost a dobré Statistické ukazovatele.

Aj napriek tomu, Ze v texte si medzery, mali by si ho Ziaci najprv rychlo precitat’ cely, aby vedeli, o om sa
partneri rozpravaju. Pochopenie celkového vyznamu poméze pri rieSeni ulohy. Potom by sa mali sustredit na
medzeru a dokladne si precitat’ vety pred fiou i za fnou. Musia najst taku frazu, ktora sa do medzery hodi nielen
z gramatického, ale aj z vyznamového hladiska. Pri vyplfiovani dalSej medzery by mali overovat, €i sa do nej
nahodou nehodi niektora z fraz, ktoré uz pouzili, pretoze sa mohli dopustit chyby. Po skon&eni prace by si mali
cely text preditat’ znova, aby sa presvedcili, Ze ma po kompletizacii zmysel.

V tlohe 12 dopifiaju Ziaci do vety pozadovant informéciu na zaklade textu. Jednotlivé polozky nasleduju v takom
poradi, v akom sa informacie vyskytuju v texte. Ulohou Ziakov je poZzadovanu informaciu lokalizovat a potom
vhodne doplnit do textu. Tato uloha je podobna ako produktivne ulohy v €asti po€uvanie s porozumenim a aj tu je
mozné odpovede predvidat.
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Priklady

| 56 | The architect of the Sydney Opera House was of ...... nationality.

Tato poloZka si vyZaduje pridavné meno. Vzhladom na to, Ze treba doplnit' narodnost, pridavné meno treba napisat’
velkym zac&iato€nym pismenom. Ak si to Ziaci uvedomia, nemusia text ani &itat, staci v hom najst pridavné meno,
ktoré oznacuje narodnost (scanning). Odpovede niektorych Ziakov vSak naznacuju, Ze mali nielen problémy
s textom, ale aj s pochopenim samotnych poloziek. Neuvedomili si, aku informaciu musia do vety doplnit, a volili
moznosti, ktoré sa do vety nehodili ani po vyznamovej, ani po gramatickej stranke, napr. architecture; 2003;
Australia.

| 57 | The Opera House was opened in the year ...... .

Do tejto polozky treba jednoznacéne doplnit rok, v ktorom bola Opera House otvorena. V texte sa vSak vyskytuje
niekolko rokov, a preto musia dat Ziaci pozor na to, aby uviedli ten rok, v ktorom bola opera dokonena a otvorena.
Aj napriek tomu, Ze z polozky jednoznacne vyplyva, Ze treba uviest rok, mnohi Ziaci uvadzali celkom iné odpovede,
napr. Elisabeth I, price, Australia a pod.

| 58 | Utzon had to leave Australia because of the ...... of the building.

V tejto poloZke Ziaci tazko uhadnu presne, aké slovo chyba bez ¢itania textu, ale urCity &len jednoznacne
naznaduje, Ze ide o podstatné meno. Niektori Ziaci vak tito informéciu neidentifikovali a do vety dopiriali pridavné
mena, napr. expensive, designed, disapointed.

| 59 | The Opera House was formally opened by ...... .

V polozke 59 predlozka by po trpnom rode naznaduje, Ze pdjde o osobu, ktora Opera House otvarala. Polozky 58
a 59 si vyzaduju lexikalnu analyzu textu, ktoru by ziaci mali robit’ viac-menej podvedome a ktora im umozni ur¢it
vyznam vyjadreny v texte. V obidvoch pripadoch ide o pochopenie vyznamu predloziek. V polozke 59 niektori
ziaci volili rozne odpovede: finished in 1963, magnificent, 20th 1973, 1973. Mnohé z nich naznacuju, ze ziaci maju
problém s pochopenim trpného rodu a predlozku by pouZivali v Easovom vyzname do.

| 60 | Utzon was given the Pritzker Prize in ...... .

Podobne ako v poloZke 57 aj tu méze ist o Easovy udaj. MOZe to vSak byt nielen rok, ale aj roéné obdobie, alebo
mesiac. PredloZka in v8ak naznacuje, Ze by mohlo ist’ aj o miesto. Preto je potrebné text itat’ vefmi dékladne,
aby bola pozadovana informacia spravne lokalizovana. V tomto pripade sa miesto, kde Utzon dostal Pulitzerovu
cenu, vbbec nespomina. Mnohi Ziaci opat uvadzali odpovede, ktoré nemali v danej vete Ziadny vyznam, napr.:
Jahn Utzon, Danish, architecture, hignest honour, famous. Tieto odpovede jednoznaéne naznacuju, Ze ziaci maju
problém s pochopenim Struktury vety a s pochopenim vztahov medzi jednotlivymi slovami vo vete.

Uloha 12 je produktivna Uloha, v ktorej Ziaci nemaju moznosti na vyber, a teda nemézu odpoved uhadnut.
S vynimkou polozky 58, ktora mala velmi vysokl obtaznost a nerozliSovala dobre jednotlivé skupiny Ziakov,
ostatné polozky v tejto Glohe mali velmi dobru citlivost. Uspe$nost ich rieSenia sa pohybovala od 11,9 % (polozka
58) po 67 %. Podobne ako v €asti po€uvanie s porozumenim, aj tato uloha mala pomerne vysoku vynechanost,
resp. nedosiahnutost, ¢o znamena, ze urcité percento ziakov ju bud neriesSilo (obr. 7), alebo sa v ¢ase vyhradenom
na test k rieSeniu polozky nedostalo.
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Obr. 7 Viynechanost/nedosiahnutost polozky 1 (Mrva, 2012, str. 35)
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Ulohy zamerané na testovanie mikro-zruénosti
Cielom dalSich uloh v teste bolo testovat formalne aspekty jazyka (lexikélne a gramatické), povedané inymi slovami
merat, ako Ziaci zvladli mikro-zruénosti zamerané na vedomosti z gramatiky (Ulohy 6, 7 a 11) a slovnej zasoby
(Ulohy 8 a 10). Je potrebné zdbraznit, ze gramatika a slovna zasoba sa testuju v kontexte a rieSenie uloh ¢asto
nie je mozné bez pochopenia vyznamov vyjadrenych v texte. Z toho dévodu su Ulohy na testovanie gramatiky
a slovnej zasoby sucastou testu na Citanie s porozumenim. Ide o interaktivne ulohy, a preto sa predpoklada, Ze
ziaci zvolia stratégiu Citania skér zhora nadol (od vyznamu k jednotlivostiam) ako opacne.

Vo vSetkych piatich uUlohach ide o modifikované texty, v ktorych su v sulade s cielmi testovania vynechané
niektoré slova (cloze tests). Do kazdej medzery ziak bud vybera spravnu odpoved z ponukanych moznosti, alebo
ju musi v produktivnych ulohach sam vytvorit. Gramatika a slovna zasoba sa netestuju v izolovanych vetach ale
v kontexte, ¢o Ziakom do urcitej miery ufah&uje rieSenie, pretoZze nemusia pri riedeni kazdej polozky preskakovat
z jedného kontextu do druhého. Na druhej strane si v8ak Ziak musi uvedomit, Ze €asto je spravne rieSenie polozky
zavislé od pochopenia kontextu.

V alohe 6 maju ziaci doplnit do textu pat vynechanych slov, pricom nemaju k dispozicii ziadne moznosti. Ide
teda o produktivnu Ulohu. Ziak vypifa medzery na zaklade explicitnych vedomosti z jazyka alebo na zaklade
ziskanych skusenosti a zautomatizovanych navykov, pricom moZze do urcitej miery vyuzivat aj svoju strategicku
kompetenciu. V texte su vynechané ,gramatické slova, napr. €leny (a, an, the), predlozky (in, on, of), spojky
(because, so), vztazné zamena (who, whose, which), pomocné slovesa (is, are, did, do), modalne slovesa (must,
can), osobné zamena (she, he, we), privlastiiovacie zamena (his, my), neosobny podmet (jt, there) a pod. Spravne
rieSenie polozZiek zavisi v8ak nielen od gramatickych vedomosti, ale aj od pochopenia textu, pretoZze bez neho
Ziak len tazko doplni spravne chybajuce slovo. Napr. pri dopifiani &lena musi vediet, &i sa o danej veci hovori po
prvykrat, pri dopifiani predlozky alebo spojky musi chapat stvislosti v texte, pri dopifiani zamena musi chapat, na
ktoré slovo sa dané zameno v texte vztahuje, aby doplnil jeho spravny tvar a pod.

V pilotnom teste sa uspesSnost rieSenia poloziek v Ulohe 6 pohybovala medzi 19,4 % — 44,6 %, ¢o poukazuje
na to, Ze Ziaci mali s rieSenim tejto ulohy problémy. Najva&si problém spdsobila polozka 27 (obr. 8), ktora mala
velmi nizku citlivost a ktori dokonca menej Uspesni Ziaci rieSili lepSie ako ziaci celkovo v teste UspesSnejsi: the
old man ..... told that the strange piece .... . Vzhladom na to, Ze iSlo o produktivnu Ulohu a moznosti neboli dané,
nerieSenost v tejto ulohe sa pohybovala od 15 % — 22 %.

Obr. 8 Citlivost polozky 27 (Mrva, 2012, str. 29)
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Odpovede niektorych Ziakov poukazuju na to, Ze Ziaci maju problém nielen s pochopenim textu, ale aj s ovliadanim
jednotlivych gramatickych Struktar a da sa predpokladat, Ze nemaju zautomatizované ich spravne tvary.
Napr. polozka 26 vyzadovala doplnenie vztazného zamena who (When he was visited by a friend ....... is an
archaeologist...), Ziaci véak dopifiali osobné zameno he, niektori doplnili sloveso was alebo spojku and. Podobne
v polozke 28, kde bolo treba doplnit predlozku of (the strange piece ....... metal...), dopiiali Ziaci spojky (and, or),
pomocné slovesa (was), ¢leny (the) alebo nespravne predlozky (from, like). Takéto rieSenie poloZiek poukazuje
na to, Ze Ziaci dostatocne nechapu vztahy medzi jednotlivymi slovami vo vete, resp. stavbu vety a vyznam vety.

Aj pri rieSeni tejto ulohy by mali Ziaci zaCat tym, Ze si najprv precitaju cely text, aby ziskali predstavu o jeho
obsahu. Potom mali brat do uvahy vSetky slova pred i za medzerou a premys$lat’ nad tym, aku jazykovu Strukturu
budl dopifiat. Po vyplneni medzery by si mali pregitat celt vetu, aby sa presvedgili, Ze doplnené slovo mé vo vete
zmysel. Po vyrieSeni vSetkych poloziek by si mali cely text precitat znova, aby sa presvedcili o spravnosti svojho
rozhodnutia. Nemali by zabudat na to, Ze do kazdej medzery mézu napisat len jedno slovo.

V ulohe 7, ktora je zamerana na testovanie gramatickych Struktar, vyberaju Ziaci spravnu odpoved z troch
ponukanych moznosti (multiple choice). Podobne ako pri predchadzajucej ulohe, aj tu je délezZity obsah textu,
ktory moze ovplyvnit volbu spravnej odpovede. Z hladiska vyberu spravnej odpovede su v3ak velmi dblezité aj
slova, ktoré sa nachadzaju bud pred medzerou, alebo za fiou. Napr. pri rieSeni polozky 31 mali ziaci doplnit do
medzery jednu z moznosti: can, must, alebo have.

My parents give me 00..... pocket money every month. | 31..... to buy bus tickets every
day to travel to school and | also buy sweets and snacks. So | usually spend 32 .....
all.

Z hladiska obsahu by boli moZné vSetky tri moZnosti: Vdaka tomu, Ze dostanem vreckoveé (pocket money), mdzem
si kupit listky na autobus (/ can buy bus tickets). Ak doplnime must, m6Zeme chapat obsah tak, Ze mi davaju pocket
money, z ktorych si musim kupovat' listky (I have to/ must buy bus tickets). Spravna volba je vdak obmedzena
neurcitkovou Casticou to, ktord sa nachadza hned za medzerou. Modalne slovesa can a must sa pouZzivaju bez
tejto neurcitkovej Castice, a preto ich volba neméze byt spravna. Aj napriek tomu ich vSak volil velky poCet Ziakov.
Hoci poloZzka mala celkovo dobru citlivost, nerozliSovala dobre medzi slabSimi skupinami zZiakov:

Obr. 9 Citlivost polozky 31 (Mrva, 2012, str. 29)
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Nizku citlivost mala aj polozka 32 (obr. 10), ktora si vyZadovala pochopenie textu. Ziaci museli pochopit, o
vlastne autor(ka) textu pomifa (money) a zaroven si museli uvedomit’ aj kohézne vztahy vo vete a medzi vetami
(= it sa vztahuje na podstatné meno v prvej vete a ide o peniaze). Okrem toho si musia pamatat, Ze v anglictine je
na rozdiel od slovenciny podstatné meno peniaze nepoditatelné, kym v slovencine je pomnozné.
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Obr. 10 Citlivost polozky 32 (Mrva, 2012, str. 29)
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Vykonnostna skupina

Z hladiska stratéqii, ktoré Ziaci pouzivaju pri rieSeni tejto ulohy, opat treba viest Ziakov k tomu, aby si najprv
rychlo preditali cely text a zoznamili sa s jeho obsahom. Nasledne rieSia poloZky, priCom by si mali vzdy dokladne
precitat aspori celu vetu, aby vedeli spravne vybrat jednu z ponukanych moznosti. Po vyrieSeni vSetkych piatich
poloziek by si mali starostlivo precitat’ cely text, aby sa presvedcili, i doplnené slova davaju zmysel.

Uloha 11 vyZaduje od Ziakov spravne doplinenie slovesného tvaru, ¢o sa pri vaésine poloZiek nezaobide bez
spravneho pochopenia obsahu textu. Ziaci by si mali uvedomit, kedy sa ktora ginnost odohravala a aké su medzi
jednotlivymi €innostami vztahy. Pouzitie Casu je v texte indikované prislovkovym uréenim Casu (at the moment,
already) alebo vedlajSou vetou prislovkovou (When | was thirteen...).

Napriklad, polozku 51 sme povaZzovali za lahku, pretoZze od Ziakov sa oCakava pouzitie minulého ¢asu slovesa
to be. Pouzitie minulého €asu vyplyva z vety pred poloZkou, v ktorej bol minuly €as pouzity dvakrat (when | was
thirteen, our family moved to Ireland...). Ziaci musia teda najprv pochopit kontext, aby si uvedomili tito skuto&nost,
¢o sa nie vSetkym podarilo a volili moznosti, ktorych tvar bol v inom gramatickom Case (isn’t, doesn’t, don’t be,
won’t be). Ini ziaci si sice uvedomili, Ze potrebuju minuly ¢as, ale nevedeli spravne pouzit pozadovany tvar a volili
moznosti didn’t be, wasn’t be, did you a pod. Aj napriek tomu, Ze i8lo o gramaticku Strukturu, ktora sa uéi v nizSich
ro&nikoch, Ziaci nevolili spravne odpovede, niektori volili neexistujuce tvary a poloZka bola pre nich vefmi tazka.

Polozka 52 vyzadovala vytvorenie zaporu v minulom ¢ase (I didn’t want). Niektoré rieSenia poukazuju na to,
Ze Ziaci maju problémy pouzit spravny tvar, aj ked chapu, Ze potrebuju minuly €as (napr.: don’t wanted, isn’t
wanted), ini ziaci volili celkom nespravne odpovede (isn’t, don’t), ktoré naznacovali nielen nespravne pouzitie
Casu a nepochopenie kontextu, ale aj nedostatoéné vedomosti, pokial ide o tvar, pretoZze celkom vynechavali
pouzitie plnovyznamového slovesa (want).

V poloZzke 53 bolo potrebné doplnit' pritomny priebehovy €as, ktorého pouzitie bolo naznacené prislovkovym
uréenim at the moment. Hoci sa tento €as Ziaci u€ia od 5. ro€nika a ide o jeho ,5kolské” pouZitie, Statisticky bola
polozka vyhodnotena ako vefmi tazka. Aj ked' si Ziaci uvedomili, Ze ide o pritomnost, volili Casto nespravny alebo
neuplny tvar (taking, take). Ini ziaci volili nespravny €as (fook) alebo pouzivali tvary, ktoré v anglickom jazyku
neexistuju (taken, must took, taked).

Ak ide o doplnenie infinitivu alebo gerundia, Ziaci si musia paméatat, s akym tvarom sa sloveso viaze (verb pattern),
napr. enjoy travelling.

Vysledky testu poukazuju na to, Ze Ziaci maju s chdpanim pouZivania ¢asov v anglickom jazyku problémy, tato
Uloha patrila v teste k najtazsim. Uspes$nost rieSenia poloZiek sa pohybovala od 5,9 % do 23 %, z éoho sa
da usudzovat, Ze Ziaci nevedia slovesné tvary pouzivat a nechapu ich vyznamy. Je délezité, aby sa pri Studiu
jazyka venovali viac jazykovym funkciam jednotlivych ¢asov. Napr. pritomny priebehovy ¢as opisuje dej, ktory
sa odohrava v danej chvili, €o je ¢asto indikované pouzitim at the moment alebo now vo vete. Predpritomnym
C¢asom sa vyjadruje vysledok ¢innosti alebo skusenost, pri€¢om vo vetach, ktoré si predpritomny ¢as vyzaduju, sa
Casto pouzivaju vyrazy already, just, never, ever, for, since. Prave predpritomny ¢as bol pre ziakov prili§ obtazny
(/55 ..... (see) most of the famous sights already.), pretoZe polozZku rieSilo nespravne az 94,1 % Ziakov a mala
aj velmi nizku citlivost, t. j. nerozliovala dobre medzi jednotlivymi skupinami Ziakov (obr. 11). Ziaci v8ak mali
problémy aj s pouzitim minulého ¢asu slovesa to be, s vytvorenim zaporu v minulom &ase (didn’t want), s pouzitim
pritomného priebehového €asu a s pouzitim gerundia po slovese enjoy.
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Obr. 11 Citlivost polozky 55 (Mrva, 2012, str. 32)
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Vykonnostha skupina

Ziaci by si mali uvedomit, Ze pri rie$eni tejto Ulohy hra obsah velmi déleZitu rolu, a preto si opat treba najprv
precitat cely text, a az potom zacat s rieSenim. Pri rieSeni jednotlivych poloziek by sa mali ziaci pokusit najst
v texte prislovkové uréenia Casu, ktoré im pomdzu rozhodnut sa pre pouzitie vhodného ¢asu. Po vypracovani
ulohy by si mali cely text precitat’ znova.

V ulohach 8 a 10 sa testuje slovna zasoba. V Glohe 8 ide o text s vynechanymi medzerami (cloze test), do ktorych
treba doplnit plnovyznamové slova, ¢o znamena, Ze uloha si vyZaduje pochopenie vyznamu, bez ktorého nie
je mozné doplnit chybajlice slova spravne. Ziaci vyberaji spravnu odpoved z 6smich moznosti, z ktorych tri sa
nehodia do Ziadnej medzery, ide teda o viacnasobné priradovanie. Niektoré polozky spdsobili Ziakom problémy,
uspesnost rieSenia sa pohybovala v rozpati od 18,4 % do 59 %.

V niektorych ulohach Ziak vybera zo slov, ktoré patria k rovhakému slovnému druhu a vtedy je rieSenie do velkej
miery zavislé od pochopenia vyznamu. V inych ulohach mdze mat Ziak na vyber viaceré slovné druhy a vtedy mu
pri rieSeni mdzu poméct aj jeho vedomosti o slovoslede a o vztahoch medzi slovami vo vete (napr. pridavné meno
byva pred podstatnym menom, prislovka je obvykle na konci vety a pod.)

V ulohe 10 preukazuje Ziak svoje schopnosti uvedomit' si zakladny tvar slova a prispésobit’ ho jeho postaveniu vo
vete. Ziak si teda musi uvedomit, &i treba do danej medzery doplnit podstatné alebo pridavné meno, prislovku alebo
sloveso. Vzhladom na to, Ze na tejto Urovni Ziaci eSte nemaju dostatocne rozsiahlu slovnu zasobu, v niektorych
poloZzkach dopifiaju spravny tvar pridavného mena v druhom alebo tretom stupni (polozka 48: better), alebo
moze byt ich tlohou napisat spravne minulé priastie slovesa v zatvorke. Uspesnost rie$enia tejto polozky sa
pohybovala od 6,3 % do 61,1 %.

Napr. v poloZzke 46 mali Ziaci vytvorit pridavné meno od slova nation (I won a national competition last year...),
dalSia polozka tiez vyzadovala pouzitie pridavného mena odvodeného od slova talent (I’'m really talented.). Niektori
Ziaci pravdepodobne neuvazovali nad tym, aky slovny druh je potrebné do vety doplnit a ¢asto len odpisali slovo
zo zatvorky (talent) alebo pridavali r6zne koncovky, na ktoré si spomenuli (talenting).

Najvacsie problémy mali ziaci s vytvorenim podstatného mena od slovesa decide. Ak sa niektori Ziaci rozhodli
polozku riesit, tvorili Casto neexistujuce slova (decider, decideing), pridavali koncovky bez ohfadu na postavenie
slova vo vete (decided), alebo jednoducho odpisali slovo zo zatvorky. Pozitivne vS§ak mézeme hodnotit skutocnost,
Ze niektori ziaci su ochotni zobrat’ na seba riziko a riesit Ulohu, hoci nevedia, &i ich rieSenie bude spravne.

Aj pri ulohach, v ktorych sa testuje slovna zasoba, plati, Ze Ziaci by si mali najprv precitat text a az potom zacat’
s rieSenim ulohy. V ulohe 8 by mali pri rieSeni kazdej polozky brat do Uvahy vSetky ponukané moznosti, aj ked
ich uz pouzili, pretoZe sa mohli pomylit. Po vypracovani uloh je v ramci kontroly spravnosti potrebné text precitat
znova.

Na zaver konStatujeme, Ze pilotny test poukazal na viaceré problémy vo vyu€ovani cudzich jazykov. Je potrebné
si uvedomit, Zze ide o komunikativne testovanie s interaktivnymi ulohami, ktoré vyZaduje od Ziakov nielen spravne
doplnenie gramatickej formy, ale predovSetkym pochopenie textu. Na jeho zaklade potom ziak riesi ulohy, ktorych
ciefom je odmerat, ako Ziaci zvladli makro-zruénosti potrebné pre po€uvanie a €itanie s porozumenim. Aj v tlohach,
ktorych cielom je odmerat zvladnutie vedomosti v ramci lingvistickej kompetencie Ziakov (gramatika a lexika), sa
musi Ziak snazit o pochopenie vyznamu textu, pretoze ulohy netestuju len spravne formy, ale predovSetkym
pouzitie, resp. jazykoveé funkcie jednotlivych jazykovych Struktar. V komunikativnom testovani musi ziak prejavit
dostato¢nu receptivnu kreativitu, t. j. schopnost pochopit text v realnom ¢ase (a bez prekladu), aby dokazal
rieSit pozadované ulohy. Okrem toho musi poCas Studia ziskat aj strategicki kompetenciu, ktoru si vyzaduju
predovSetkym ulohy merajuce schopnost Ziakov po&uvat a €itat' s porozumenim, aby pri &itani a po&uvani dokazali
bud ignorovat nezname slova z textu, alebo aby na zaklade kontextu dokazali uhadnut ich vyznam.
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3. Vzorovy test z anglického jazyka

Test urovne A2 podla SERR

1. €ast testu — pocéuvanie s porozumenim

Tato cast testu sa sklada zo Styroch nahrdavok. Kazdu z nich budete
pocut dvakrat. Poéas pocuvania odpovedajte na otdazky prisluchajuce
k jednotlivym nahravkam. Sledujte inStrukcie a piktogramy, aby ste vedeli,
do ktorého odpovedového formuldra mate vyznacovat svoje odpovede.

1. uloha

Vypoclujte si pat kratkych textov. Na zaklade vypocutého textu rozhodnite, ktory
z obrazkov A, B, alebo C v ulohach 01-05 je spravnou odpovedou na zadanu
otazku.

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaéeného piktogramom .

Teraz mate jednu minutu na precéitanie uloh 01— 05 a prezretie obrazkov.

What will be Jill's birthday present for Michael?

(A) (B) (€)

/%
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What was the weather like on Jack’s trip?

(A) (B) g i%

What time will they meet?

(A) (B) (C)
What is Peter going to do this Sunday?
(A) (B) (C)
) '
DN
Where did Jack leave his watch?
(A) (B) (C)

h
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2. uloha

Vypocujte si péat fudi, ktori hovoria o svojej praci. Na zaklade vypocutého priradte
v ulohach 6—-10 ku kazdému hovoriacemu jedno z 6smich povolani A—H. Tri
Z nich nebudete potrebovat.

Svoje odpovede napiste do odpovedového formuléra oznadeného piktogramom [<].

Teraz mate

tridsat sekund na precitanie uloh 6—10.

speaker 2
Ef\
speaker 1 speaker 3
06 07 08 09 - .
(A) an actor / actress (E) ateacher
(B) a hairdresser (F) a shop assistant
(C) a writer (G) a nurse
(D) afarmer (H) a secretary
3. uloha

Vypocujte si inStrukcie ucitefa. Na zaklade vypocutého doplrite chybajuce

informacie

11— 15 v tabulke. Doplrite vzdy jedno slovo.

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaceného piktogramom .

Teraz mate jednu minutu na precitanie tloh 11-18.
Biology project
Write about .
Write from . to 1,000 words.
Include four

3]

Three winners go to the Natural Museum.
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4. Gtloha

Vypocujte si Johnovo rozpravanie o vylete. Na zaklade vypocutého doplrte
v tlohach 16 — 20 chybajuce slova. Doplrite jedno slovo.

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaceného piktogramom .

Teraz mate jednu minutu na precitanie tloh 16— 20.

The walkers started walking at in the morning.

-—
~

On their way they took photos of some

They had a rest at Greendale

At 1 p.m. they had lunch at the Black Inn.

At the market they bought some very nice
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2. Cast testu — €itanie s porozumenim
a gramaticko-lexikalna kompetencia

Tato Cast testu sa sklada z 6smich tloh. Odporucany ¢as na jej rieSenie je priblizne
70 minut. Sledujte inStrukcie a piktogramy, aby ste vedeli, do ktorého odpovedového
formulara mate vyznacovat svoje odpovede.

5. uloha

Precitajte si nasledujuci text a na zaklade textu rozhodnite, ¢i su tvrdenia 21-25
pravdivé (A) — true alebo nepravdivé (B) — false.

Priklad: If you want to win the competition, you need to make a video.

— spravna odpoved: (A)

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaéeného piktogramom .

New Video Competition!

If you’d like to talk about the environment with Members of the European Parliament
in Brussels — this is your chance! Euroline invites you to take part in an exciting
new video competition for 15 to 18-year-old students.

All you need to do is send us a video clip of up to two minutes in which you tell
us what you think about protecting the environment and you could win a trip to
Brussels. You need to do this before 15th September.

With Euroline, you can travel around Europe on our high-speed trains and learn

why this kind of transport helps us protect the environment.

Why should you enter the competition?

Five lucky winners can win a three-day trip to Brussels, travelling by train. There, they
will meet some Members of the European Parliament and talk about environmental
problems with them. For young people who want to help and encourage others to

protect the environment this is the opportunity of a lifetime.
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This competition is for children and their parents.
(A) true (B) false

The video cannot be longer than 2 minutes.

(A) true (B) false

The video should be about Brussels.

(A) true (B) false

Euroline is a train company.

(A) true (B) false

The winners will take part in a meeting of the European Parliament.
(A) true (B) false

6. uloha

Precitajte si text. Do kazdej medzery 26 — 30 doplrite jedno slovo.

Priklad: — spravna odpoved: has

Svoje odpovede napiSte do odpovedového formulara oznaceného piktogramom .

A sixty-year-old farmer recently been told that he owns a piece of history.

When he was visited by a friend is an archaeologist, the old man told

that the strange piece metal on his shelf was in fact a comb from the Bronze

Age. The old man was surprised. “I never thought it was anything special. | found

it when | digging in the garden. I'll give it the museum if they want it.”
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7. uloha

Precitajte si nasledujuci text a do medzier 31 — 35 doplrite spravnu odpoved A, B,
alebo C. VzZdy je spravna len jedna mozZnost.

Priklad: — spravna odpoved: (B)

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaceného piktogramom .

My parents give me pocket money every month. | to buy bus tickets

every day to travel to school and | also buy sweets and snacks. So | usually spend
all. My parents say they work when they were teenagers. So I’'m going to
work this summer. Last summer | couldn’t work because | was young. When |
an adult, | will give my children some pocket money, but | will also encourage

them to work.

(A) a (B) some (C) many

(A) can (B) must (C) have

(A) it (B) them (C) this

(A) used to (B) used (C) were used
(A) enough (B) even (C) too

(A) shall be (B) will be (C) am

© NUCEM, Bratislava 2013




8. uloha

Doplrite medzery 36— 40 v texte slovami A— H. Kazdé zo slov mbzete pouZit iba raz.
Tri z nich nebudete potrebovat. Slovo change je pouzité ako priklad.

Priklad: — spravna odpoved: (0)

Svoje odpovede napiSte do odpovedového formulara oznaéeného piktogramom .

These days we hear a lot about climate . Many people understand that more

has to be done to protect the environment. The is that people feel that there

is not much a(n) can do. They want governments to force to be cleaner

and start protecting the . But each of us could do something useful, like not

dropping litter, turning off the light and using less by taking a shower instead

of having a bath.

(0) change

(A) industry
(B) space

(C) individual
(D) project

(E) water

(F) environment
(G) air

(H) problem
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9. uloha

Precitajte si nasledujuci text. Do medzier 41— 45 vyberte z viet A—H ta, ktora
najlep$ie doplria text. Kazdu vetu mézete pouzit iba raz. Tri z nich nebudete
potrebovat. Veta (0) je pouZita ako priklad.

Priklad: — spravna odpoved: (0)

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaceného piktogramom .

Reporter:

Peter:

Reporter:

Peter:

Reporter:

Peter:

Reporter:

Peter:

Reporter:

Peter:

Reporter:

Peter:

Welcome to Young Talents. Today we are talking to Peter. He is a very
good hockey player. Peter, you’re only 15, and you’re already in the

national junior ice hockey team. .

Yes and | still can’t believe my luck.
Yes, it is. | have to train a lot, usually twice a day. | don’t have much time

for myself any more.

You also travel a lot. .

Yes, we travel a lot, but it’s not much fun. | wake up in a town, play a
match, then we drive somewhere else.

I’'m dreaming of becoming a professional hockey player.

I love pasta and of course, hockey, my friends and my pets.

Walt Disney. He made really fun theme parks and was a great

businessman.

(0) Were you surprised when they picked you?
(A) Who do you admire?

(B) Do you enjoy that?

(C) How old were you when you started playing?
(D) Is there anything you cannot live without?
(E) What are you proud of?

(F) Is it difficult and has your life changed?

(G) Where are you going to play next?

(H) What would you like to do in the future?
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10. dloha

Dajte slova v zatvorkach do spravneho tvaru a doplrite ich do medzier 46— 50.

Priklad: — spravna odpoved’: writer

Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznaéeného piktogramom .

I really enjoy writing short stories and want to become a (write). / won a

(nation) competition last year and they told me I'm really (talent). But | want

to be (good) so I made the (decide) to take part in an online writing
course. | got the (inform) about the course from the Internet. They say it’s

great so | hope | will get professional opinion on my work and improve my writing skills.

11. Gloha

Dajte slova v zatvorkach do spravneho tvaru a dopliite ich do medzier 51— 585.

Priklad: — Spréavna odpoved: moved

Svoje odpovede napiSte do odpovedového formulara oznaéeného piktogramom .

When | was thirteen, our family (move) to Ireland. | (not, be) very happy

about it first, because | (not, want) to lose my friends, but then | really loved

it. When | was fourteen, | decided to finish my education in Britain. At the moment,

/ (take) a break from my studies. Now | have some time to enjoy (travel)

around Britain. | (see) most of the famous sights already.

10.
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12. Uloha

Precitajte si text a na zéklade textu doplrite v tlohach 56 — 60 chybajuce slova.
Doplrite jedno alebo dve slova.

Priklad: — spravna odpoved: symbol

Svoje odpovede napiSte do odpovedového formulara oznaéeného piktogramom .

Since the Sydney Opera House was formally opened, it has been a symbol of that
city and its whole country. Australia’s most famous building was designed by a Danish
architect Jorn Utzon in 1957. It was expected that this magnificent building would
cost £3,500,000 and that it would be finished in 1963. However, because of many
difficulties, the Opera House was completed ten years later in 1973 and its price
was fourteen times higher than originally planned. Because it was so expensive,
Utzon was forced to leave the country in 1966. When he left Australia, he was very
disappointed. He was not even asked to come back for the opening ceremony at
which his name was not mentioned at all. The ceremony took place on 20" October
1973 and was attended by a huge crowd of people. The official opening speech
was given by Elizabeth Il. The ceremony was broadcast on television and included
a wonderful fireworks show. Utzon wasn’t thanked for his work until 2003 when he

was awarded the Pritzker Prize which is the highest honour in architecture.

The Sydney Opera House is the . of Australia.

The architect of the Sydney Opera House was of . nationality.
The Opera House was opened in the year . .
Utzon had to leave Australia because of the . of the building.

The Opera House was formally opened by

11.

Utzon was given the Pritzker Prize in
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Prepis CD nahravky

1. Cast’ testu — poc¢lvanie s porozumenim

Tato Cast testu sa sklada zo Styroch nahravok. Kazdu z nich budete pocut dvakrat. PoCas pocuvania odpovedaijte
na otazky prislichajuce k jednotlivym nahravkam. Sledujte inStrukcie a piktogramy, aby ste vedeli, do ktorého
odpovedového formulara mate vyznacovat svoje odpovede.

1. nahravka

VypocCuijte si pat kratkych textov. Na zaklade vypoc&utého textu rozhodnite, ktory z obrazkov A, B, alebo C
v Ulohach 1 -5, je spravnou odpovedou na zadanu otazku. Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara
oznaceného piktogramom krizik. Teraz mate jednu minatu na precitanie uloh 1 — 5 a prezretie obrazkov.

Nahravka:
What will JillI’s birthday present for Michael be?

Boy: Listen, Jill. It's Michael’s birthday next week. Have you got a present for him?

Girl: | wanted to give him a box of chocolates, but he gave me an expensive DVD when it was my birthday, so
now I'm going to buy him a T-shirt.

What was the weather like on Jack’s trip?

Girl: Hi Jack. So you’re back from your trip to the mountains. Did you have good weather? It rained here a lot.
Boy: | know. And when it rains here, it's usually snowing up there. We were lucky. It was cloudy, but it never
rained.

What time will they meet?

Boy: Listen, Jane, we've got to meet and start working on our project. Could you come to my place this afternoon
at half past six?

Girl:  OK.
Boy:  Wait a minute, it's Wednesday, I’'m going to the gym at seven. Can you make it half past five?

Girl: No problem...

What is Peter going to do this Sunday?
Girl: So, Peter, what are your plans for this Sunday?
Boy:  Usually we play football in the morning and then go for a swim, but this time Dad’s taking me fishing.

Girl: Lucky you, I'll have to stay at home and study for my Physics test next week.

Where did Jack leave his watch?

Girl:  Jack, you look unhappy. What'’s the problem?

Boy: | can’t find my watch.

Girl:  When did you last have it?

Boy: | remember looking at it at lunch and then at the swimming pool...
Girl:  So it might be in the showers!

Boy:  You're right. That's it. Now | remember...
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2. nahravka

Vypocuijte si pat fudi, ktori hovoria o svojej praci. Na zéklade vypocutého priradte v ulohach 6 — 10 ku kazdému
hovoriacemu jedno z ésmich povolani A — H. Tri z nich nebudete potrebovat. Svoje odpovede napiste do
odpovedového formulara oznaceného piktogramom krizik. Teraz mate tridsat sekand na precitanie uloh 6 — 10.

Nahravka:
1.
Man: During the school year | am always busy writing tests and marking pupils’ work. If they don’t do very well

Woman:

Man:

Woman:

Man:

in tests, | have to explain everything again and give them time to practise. | am there to help them learn.

The first thing | do when | come to the office is open envelopes and sort the mail. Then | answer
the phone and make appointments for people who want to see my boss. | also write lots of letters
and emails to our business partners and book flight tickets and hotels.

It’s not easy to become someone completely different for two hours every night at the theatre, but | love
it, because if | do my job well, | can make people laugh or cry. And maybe one day you'll see me in a film
as well.

| know that most of our customers can find what they came to buy without me, but quite often someone
needs my help when they want to know something about the goods. | also have to put things on shelves
so they’re not empty. | have to be nice to people. They want to do their shopping in a pleasant atmosphere.

My day starts very early. My cows and other animals want to eat and be looked after no matter if
i's a Wednesday or a Sunday. And there’s a lot to do in the fields as well. | can only rest in
winter.

3. nahravka

Vypodujte si indtrukcie ucitefa. Na zaklade vypoc&utého dopliite chybajuce informéacie 11 — 15 v tabulke. Doplfite
jedno slovo. Svoje odpovede napiSte do odpovedového formulara oznaceného piktogramom pero. Teraz mate
jednu minutu na precitanie uloh 11 — 15.

Nahravka:

Teacher:

42

Good morning, children. | am going to give you some information about the
science project you will be doing. You will be writing about insects. | know that
many of you watch TV programmes about the wildlife of places like the Amazon
jungle, but now we want to look at insects that live in your gardens.

Each of you will get a form with instructions on what to look at. When you finish,
you will write a project of between 800 and 1000 words, not more. Don’t forget
that it has to look nice and | must be able to read it. As part of your project you
will add four photos. You will have 6 weeks for this work and you must hand in
your project by the end of April.

Finally, there is a prize for the best three projects and it is a free trip to the Natural History Museum.
| hope you will like working on the project and | wish you good luck.

© NUCEM, Bratislava 2013



4. nahravka

Vypodujte si Johnovo rozpravanie o vylete. Na zaklade vypocutého doplfite v Ulohach 16 — 20 chybajuce slova.
Doplrite jedno slovo. Svoje odpovede napiste do odpovedového formulara oznadeného piktogramom pero. Teraz
mate jednu minutu na precitanie tloh 16 — 20.

Nahravka:

Boy: It was quite a long walk; it took 8 hours, so we started early, at nine a.m.
| was lucky because | was wearing my old, comfortable walking shoes, but
my friend put on a new pair of shoes and his feet hurt at the end of the day.

The first part of the walk was through fields where we saw lots of beautiful
plants some of which only grow in this area. We took some photos of
them, but we did not pick or damage any. After about two hours we stopped
at Greendale Park, near the old castle, where we had a rest and a snack.

Then we climbed a hill and as the weather was fine, we enjoyed the view
of the countryside. We had lunch at 1 p.m. at the Black Horse Inn. It is
a very old place and the food was excellent. We left at two p.m. and on our
way back we stopped at the market in the little town of Newton where we
bought some excellent local cheese.

From there it was just 3 miles to the end of our walk and we were there at five. | waited half an hour at
the station for my train and was home at six. It was a lovely day out and next time you must join us.

Kraé¢ spravnych odpovedi

Cislo ulohy Spravna odpoved’
1 B
2 A
3 A
4 C
5 B
6 E
7 H
8 A
9. F
10 D
1. insects
12. 800
13. photos / photographs
14. April
15. History / history
16. nine /9
17. plants
18. Park/park
19. Horse/horse
20. cheese
21. B
22. A
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Cislo ulohy
23.
24.
25.

26.
27.
28.
29.
30.

31.
32.
33.
34.
35.

36.
37.
38.
39.
40.

41.
42.
43.
44.
45,

46.
47.
48.
49,
50.

51.
52.
53.
54.
55.

56.
57.
58.
59.
60.

B
A
B

who / that
was

of

was

to

mT>»OI OO0 P >P>O

> OIT m ™M

national
talented

better / the best
decision
information

was not / wasn't

did not want / didn’t want
am taking / ‘'m taking
travelling

have seen / ‘'ve seen

Danish

1973

(high) price / cost
Elizabeth Il

2003
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